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ţională. 

(„%) In memorabilul său discurs delà 27 
Noemvrie 1893 dl Dimitrie Sturdza, actua
lul primministru al regatului român, a sta
bilit unele din principiile conducătoare ale 
politicei naţionale. D-sa a constatat atunci, 
între altele, că este de mare preţ atât pentru 
România cât şi pentru întreagă Europa cer
cul lat de români, care 'mpresoară statul 
român. Primejdia pentru România vine de 
acolo, unde vieaţa naţională a românilor din 
afară de regat este pusă la întrebare. Este 
deci un interes capital al politicei române 
ca vieaţa naţională a românilor din afară 
de regat să rămână totdeauna vie şi ca să 
nu şe peardă nici un român. 

Acest principiu adevărat, indiscutabil şi 
recunoscut îndeobşte, presupune în mod fi
resc, că statul român stă pe temelii tari; 
că el formează un centru al vieţii naţionale ; 
că el a grămădit deja în sine atâta putere 
naţională, încât poate înrîuri şi asupra ro
mânilor, aflaţi afară din regat. îndată ce s'ar 
ivi însă îndoieli asupra acestor condiţiuni 
fireşti întreaga politică românească îşi perde 
baza şi rostul, şi principiul mai sus stabilit 
rămâne atârnat în vânt. 

Răscoalele ţărăneşti din primăvara trecută 
au desvălit în organizaţiunea statului ro
mân o rană atât de primejdioasă, încât dacă 
ea nu se va vindeca repede şi cu temeiu, 
îndoelîle de existenţa României ca stat na
ţional vor prinde rădăcini din ce în ce mai 

mult şi în toate'părţile. Cestiunea agrară îm
preună cu toate cestiunile sociale şi cultu
rale ce o însoţesc, s'a dovedit a fi pentru 
România o cestiune de existenţă naţională. 

In faţa acestor stări de lucruri este acum, 
aşa credem, Ia rândul nostru, a românilor 
afară din regat, să ne precizăm atitudinea 
şi să căutăm să stabilim principii de politică 
românească. Căci nu numai regatul român 
are obligamente faţă cu noi, ci şi noi avem 
faţă cu el. 

Nu ne simţim nici chemaţi nici destoi
nici de a da sfaturi bărbaţilor de stat ro
mâni luminaţi în ce mod şi pe ce cale au 
să deslege ei această chestiune gravă. De 
altă parte însă reforma ce se impune în 
organizaţiunea statului român nu o putem 
considera ca o simplă chestiune de partid, 
nici ca o chestiune internă a României, ci 
vedem în ea o înaltă chestiune de conser
vare naţională. 

Am ţinut totdeauna de datorinţa noastră 
a nu ne amesteca în afacerile interne ale 
României, neam ferit mai ales de tot ceea-ce 
ne-ar putea pune în conflict cu vre-unul 
din partidele politice de acolo. In chestiuni 
naţionale însă, cari privesc nu numai statul 
român, ci întreaga românime, încetează delà 
sine aceste datorinţe şi consideraţiuni, şi 
locul lor este luat de altele mai superioare. 
Când este vorba de conservare naţională, 
avem şi noi, românii din Ungaria, dreptul 
şi datorinţa să ne spunem cuvântul nostru ; 
avem acest drept şi această datorinţa de a 
ne rosti, fără să ţinem seamă de jocul par

tidelor politice, de interese de clasă, de sim
patii şi antipatii. 

In virtutea acestor drepturi şi datorinţe 
noi dorim ca chestiunea agrară complexă 
cu cea religionară, socială şi culturală în 
România să fie rezolvată cât mai curând 
şi potrivit cu interesele naţionale. Vom com
bate pe toţi fără deosebire, cari vor îm-
pedeca această rezolvare. 

Interesele naţionale cer ca ţărănimea Ro
mâniei să şi redobândească independenţa sa 
economică şi să fie descărcată de sarcinile 
grele, cu cari a încărcat-o proprietatea 
mare speculativă; interesele naţionale cer 
ca biserica română să fie ridicată din sta
rea, în care se află astăzi şi să fie pusă în 
poziţiune a-şi îndeplini înalta sa misiune 
apostolică şi culturală la oraşe şi mai ales 
lăsate; interesele naţionale cer ca şcoala sá 
nu servească numai scopuri de instrucţiune, 
ci să tindă mai ales la educaţiunea morală-, 
interesele naţionale cer ca justiţia şi ad
ministraţia publică să fie scoase de sub 
influinţa distrugătoare a pasiunilor politice 
şi să devină un scut al tuturor cetăţenilor, 
şi mai ales poporaţiunii rurale. 

Din acest punct de vedere naţional vom 
judeca marea operă a reformei, care actua
lul guvern şi actualul parlament este che
mat să îndeplinească pentru a asigura sta
tului existinţa şi a i da liniştea atât de in
dispensabilă pentru progresul şi consolida
rea naţiunei române. 

Interesele mari naţionale, cari ne leagă 
pe noi cei de dincoace cu cei de dincolo 
de munţi, sângele de frate ce bate în vi-

FOITA ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

Pagini iun istorie. 
N a p o l e o n în primăvara anului 1807. 

Vieaţa lui Napoleon va rămânea pentru toate 
timpurile un izvor de interesant şi neisprăvit 
studiu. !ndividualitatea-i uriaşă este judecată tot
deauna din alte puncte de vedere ; în timpul din 
urmă i-au luminat caracterul, i au descris vieaţa 
de acasă, relaţiile lui faţă de femei, creaţiunile pe 
terenul artistic, industrial şi formarea legiior, l-au 
descris ca soldat, ca bărbat de stat şi reformator 
şi l-au caracterizat ca om şi bărbat. In vieaţa 
unui om atât de mare însă de multe ori câte un 
mic episod varsă mai mare lumină asupra carac
terului său. Cea mai nouă producţie a litera-
turei napoleane este cartea generalului coman
dant prusian, contele Hanibal Dohna, întitulată 
»Napoleon în primăvara anului 1807г. Această 
carte ne dovedeşte, că încâ tot nu se poate 
spune vre-o noutate despre marele corsican. 

Cartea se ocupă de o mică parte a vieţii iui 
Napoleon. Cu ocazia campaniei pruso-ruseşti 
delà 1807, Napoleon a locuit zece săptămâni Ia 
străbunii autorului, în castelul Finkenstein din 
Prusia. A sosit în Finkenstein la 1 Aprilie 1807 
şi a fost nevoit să petreacă aici zece săptămâni, 
până în 6 Iunie. înaintea venirei lui în Finken
stein, la 8 Februarie 1807, a învins Napoleon în 
sângeroasa luptă delà Eylau. In ger cumplit şi 
ninsoare, fără nici o pregătire, cu oastea-i de 
şasezeci mii soldaţi a atacat oastea odihnită de 
optzeci mii a lui Bennigsen. Lupta s'a pornit 

foarte rău. Oastea aliată ruso prusă schimba 
poziţie după poziţie, Napoleon era aproape să 
se retragă, când în fine apare mareşalul Ney cu 
oastea lui şi Bennlngsen în negura amurgului, 
crezând că este cuprins de toate părţile, se 
sperie şi fără nici un motiv se retrage. Numai 
dimineaţa a aflat cavaleria descoperitoare fran
ceză şi Napoleon, că inimicul s'a retras de pe 
câmpul de răsboiu. 

Atunci a dictat Napoleon al optălea vestit bu
letin învingător, din care oastea franceză a ieşit 
cu oribila pierdere de treizeci mii soldaţi, şi a 
anunţat la Paris numai şapte mii opt sute su
flete. 

Oribila pierdere însă n'a putut rămânea as
cunsă mullă vreme, adevărul a ieşit la lumină. 
Poporul din Paris a început să fie nemulţumit 
şi accentuau că nu rm-rită cu asemenea jertfe 
mari să seceri în ţări străine învingeri dubioase, 
numai pentrucă Napoleon să poată dărui coroana 
celor din familia sa. S'a început mişcare între 
roialişti şi republicani. Situaţia în ţară era anii-
napoleonistă, industria şi comerciul stagna la 
ţărmul mării din cauza blocadei engleze. Napo
leon era bine informat despre toate acestea, pu
ţin îi păsa însă. Alte două lucruri îi cauzau 
grije. întâi, situaţia militară a oastei. Asediul 
Varşoviei I-a silit să-şi împartă oastea în două 
părţi. 

Oastea principală, cinci regimente cu cavalerie, 
avea tabăra delà Haff pân' la Neidenberg, la 
aripa stângă în Holanda-prusească era Berna
dette cu primul regiment, lângă el la dreapta în 
Mohungen sub Soult al patrulea regiment, la 
spatele acestor două în Finkenstein era tabăra 

principală, !a dreapta Budinot cu garda, forţând 
înainte pe Ney între Penarge şi Alle, şi Ia aripa 
dreaptă pe Davous cu regimentul al treilea şi 
cavaleria. Partea ceealaltă a oastei sub comanda 
lui Lannes, mai târziu alui Savary, stătea singură 
înaintea Varşoviei. Oastea obosită, moral învinsa, 
suferind foame, sdrenţuită, nu era în stare de vre o 
acţiune şi era nevoită să stea locului în gerul 
cumplit, în lagărele mizerabile. Celalalt lucru, o 
clipă morală, o umbră numai, un sentiment, care 
însă a ascuns presemnele căderei de peste şapte 
ani. Soartea bătă'.iei delà Eylau nu era în mâna 
lui Napoleon; dacă Benningsen speriat nu se 
retrage de bună voie, Napoleon pierde lupta. Şi 
Napoleon ştia aceasta. Este primui caz, când 
nui succede pe deplin combinaţia genială, este 
cea dintâi umbră în drumu-i de cuceritor al 
lumei, aici simte pentru întâiaoară că stă faţă în 
faţă cu forţe tainice, şi întâiaoară І-se iveşte în 
suflet posibilitatea căderei ; simţea că puterea îi 
este cu sfârşit, nu se mărgineşte Ia toate. Tot 
atunci se iveşte în Europa palida speranţă a des-
robiei de mai târziu. De acest sentiment a fost 
stăpânit Napoleon în Finkenstein. In aceste zece 
săptămâni şi a reorganizat oastea cu genialitate 
de admirat, a îmbrăcat-o, i-a câştigat cele trebu
incioase, muniţiuni, cai, tunuri, în zece săptămâni 
era iarăşi gata de răsboiu. In tot timpul însă un 
nour i-s'a lăsat pe suflet, ca un presentiment, că 
în zenitul puterei şi a norocului poate săi ajungă 
căderea, nimicirea. Cu asemenea sentimente a 
plecat Napoleon din Finkenstein în 6 Iunie şi 
opt zile mai târziu, iunie 14 a secerat faimoasa 
învingere delà Friedland. 
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nele noastre tuturor, exclud de mai nainte 
o privire duşmănoasă din partea noastră 
faţă cu acţiunile guvernului şi ale parla
mentului român. Nu vom judecă cu părti
nire, nu vom combate cu ură, nu vom ur
mări scopuri ascunse, ci întreaga noastră 
gândire şi acţiune va fi inspirată de iubire 
şi de durere pentru neam. 

Noi de aici, cari luptăm de veacuri con
tra unei asupriri politice, culturale şi eco
nomice ; noi, popor de ţărani cu » boieri « 
străini de neamul nostru, ştim din gene-
raţiune în generaţiune ce va să zică jug, noi 
suntem în măsură să înţelegem şi să sim
ţim mai bine decât oricine pe faţa pămân
tului nevoile şi durerile ţărănimei de din
colo de munţi. Noi, înaintea tuturor, avem 
deci datorinţa a sări în ajutor fraţilor no
ştri nu numai de sânge ci şi de suferinţe. 
O facem aceasta pentru ei, o facem pentru 
noi, o facem pentru întreg neamul româ
nesc, şi vrem să o facem cu toată hotărî-
rea, căci aşa o cer datorinţele mari naţio
nale. 

Marele ziar »Times« din Londra, care 
de altfel primise cu simpatie guvernul coa-
liţionist din Ungaria, într'un număr recent 
este revoltat de chipul cum pentru a scăpa 
d'o reformă dreaptă şi democrată, curn e 
sufragiul universal, guvernul maghiar în-
voacă într'una pe — duşmanii patriei ! . . . 
Căci nu se poate admite teoria de a con
sidera duşmani ai patriei naţionalităţile, ju
mătate din populaţia statului, numai pen
trucă astfel deţinătorii puterii să se eschi
veze delà o înaltă datorinţa. 

* 
Transacţiunea. Iară s'au încurcate iţele. 

Din nou s'au ivit dificultăţi. Nu altele nouă, ci 
tot cele vechi: banca şi cvota. Guvernul 
austriac a propus, să se convoace deja 
anul acesta adunarea extraordinară a băn-
cei austro-ungare, să decidă, dacă mai cere 
prelungirea privilegiului ori nu — şi atunci 
chestia se va rezolva uşor ; ori va rămânea 
şi pe mai departe banca austro-ungară, ori 
Ungaria îşi va putea avea banca ei. Gu
vernul ungar însă n'a primit propoziţia a-
ceasta. El se ţine deocamdată şi cu cvota. 
Nu vrea să primească urcarea ei. Precum 
se vede nici de data aceasta nu se ajunge 
la înţelegere. Azi se vor întrerupe tratati
vele şi pe urmă se vor continua din nou, 
probabil în Budapesta. 

De altcum ieri s'a pertractat cu mare apa
rat în trei grupuri şi în unele chestii de 
amănunt s'a şi căzut de acord. 

Miniştrii ungari călătoresc din Viena la 
Budapesta azi la 5 p. m. 

* 

Ziarul »Neue Freie Presse« scrie, că tratativele 
se vor lua la Budapesta, la 25 1. c, ceeace do
vedeşte, că ambele guverne voiesc să probeze 
toate posibilităţile, înainte de a declara, că trata
tivele în chestia transacţiunei au fost fără de re
zultat. Poate va succede la Budapesta, ce n'a 
succes până acuma. Trebue să se ţină cont, că 
la consultările din Budapesta amândouă guver
nele îşi vor da toată truda, până la extrem, ca 
să împiedice ruptura. Poate lucrul acesta va suc
cede în ultimul moment, cum e obiceiul să se 
întâmple în chestiile monarhiei austro-ungare. 

Din România. 
Situaţia bănci lor populare . Casa centrală 

a băncilor populare şi cooperativelor săteşti a 
scos la lumină zilele acestea »Anuarul băncilor 
populare din România pe anul 1906». 

In această lucrare de o însemnătate deosebită, 
se vede situaţia băncilor populare la sfârşitul a-
nului 1906. 

Extragem din prefaţa delà începutul volumului 
datele următoare : 

Numărul băncilor populare crescut într'o pro-
gresiune statornică, delà 1902 încoace. La 1 Sept. 
1902 nu erau în ţară decât 700 bănci cu 59.844 
membri, şi cu un capital de 4.250.600 lei. 

La 1 Iulie 1904, numărui băncilor s'a ridicat 
la 1652 cu 121.786 membrii, cu un capital de 
10.086.020 lei şi cu 2.431.112 lei depuneri spre 
fructificare. 

La 31 Decemvrie 1906, avem 2021 bănci po
pulare cu 239.002 membrii, capital subscris 
20.035.054 lei, iar capital subscris vărsat 18,509.519 
lei, care împreună cu depunerile spre fructificare 
şi celelalte fonduri se ridică la sume de 27 mii. 
275.474 lei. 

In acest răstimp, multe din băncile slabe au 
devenit puternice. 

Numărul din ce în ce mai mare al membrilor 
dovedeşte că săteniii se pătrund de foloasele ce 
le poate aduce tovărăşia, şi neîncrederea în insti
tuţie a dispărut. 

Odată cu dezvoltarea băncilor populare, şi ca 
o urmare a progresului ce-au realizat, mişcarea 
cooperativă ce a luat naştere prin ele şi în jurul 
lor, dobândeşte pe zi ce trece proporţiuni mai 
însemnate. Dintre toate societăţile cooperative, 
cele cari au dobândit mai mult încrederea ţărani
lor au fost magazinele de consum. 

Pe când la 1 August 1906 nu erau în ţară de 
cât 28 societăţi cooperative, de consum, la 28 
Decemvrie, adică numai peste 6 luni, numărul 
lor se ridică la 83, afară de cele ce sunt în curs 
de constituire. 

In fiece zi se înfiinţează alte societăţi noui. 
O cauză, — zice prefaţa direcţiunei Casei cen

trale, — care a contribuit întru câtva ca societă
ţile de consum să ia un avânt mii ,mare, mai 
ales în Moldova, este şi împrejurarea că, în 
urma evenimentelor din Martie trecut, mulţi 
străini cari ţineau în manile lor comerţul 
la sate au părăsit -localităţile, unde erau sta
biliţi. 

Curentul puternic ce s'a manifestat, mai cu 
seamă în cursul anului trecut, pentru înfiinţarea 
obştiilor de arendare de moşii, prinde din ce în 
ce mai mult teren. In August 1906, se găseau 
înfiinţate 37 obştii, din cari numai 7 funcţionau ; 
în cursul acestui an numărul lor se ridică la 106, 
şi mai mult de jumătate au întrat în stăpânirea 
moşiilor ce-au arendat. 

Lipsa de legislaţie însă, în această materie, a 
făcut ca, în această privinţă, rezultatele să nu co-
răspundă aşteptărilor. Obştiiie pentru arendări de 
moşii nu sunt regulamentate decât în ce priveşte 
constituirea lor, şi raporturile dintre proprietar şi 
obşte. Nici o dispoziţie de lege însă nu regulează 
felul de exploatare al moşiei, nici raportul dintre 
membrii aceleiaşi obştii. 

In lipsa unei astfel de dispoziţiuni, Casa cen 
trală a îndrumat obştiiie ce s'au adresat ei, in ce 
priveşte exploatarea moşiilor ce-au arendat, con-
stituindu-le în societăţi cooperative de produc-
ţiune, prin ale căror statute se prevede o cultură 
raţională şi se regulamentează lămurit datoriile şi 
drepturile fiecărui membru. Obştiiie, cari au as
cultat de sfatul Casei centrale, au dat roade mul
ţumitoare. Au fost însă şi altele, — din fericire 
puţine la număr, — ai căror mandatari, folos in-
du-se de lacunele legei, s'au transformat în ade
văraţi arendaşi, compromiţând şi interesele mem
brilor acelei obştii şi prestigiul obştiilor în ge
nere. 

O dispoziţie de lege, care ar statornici ca obli
gaţie generală pentru toate obştiiie de arendări 
ca să se constitue în societăţi cooperative de 
exploatare, ar face ca neajunsurile arătate mai sus 

să dispară cu desăvârşire, iar obştiiie astfel com
plect organizate şi-ar îndeplini menirea. 

In numărul viitor vom rezuma partea din pre
faţa anuarului, privitoare Ia sindicatele de vânzare 
în comun a productelor şi la marele principiu al 
federărei băncilor. 

Dl dr. Hurmuzescu prin dese şi neîntrerupte 
cercetări a ajuns la concluzia că radium se gă
seşte şi în petroleu. Această constatare 1-a făcut 
să vorbească la congresul internaţional despre 
puterea de radia-activitate a petroleului. 

Comunicarea dlui Hurmurzescu a provocat 
lungi şi interesante discuţii în sânul membrilor 
congresului şi profesorul Engler delà Berlin a 
fost în totul de părerile savantului profesor delà 
Iaşi. 

Prin cercetările dlui Hurmuzescu se vor aduce 
noui fapte în teoria originei petroleului, savanţii 
împărţindu se şi azi în două tabere: unii cari 
văd în petrol origină organică, alţii cari văd ori
gină chimică. 

Ne bucurăm totdeauna când vedem că ştiinţa 
străină verifică şi admite vederile savanţilor noştri. 

începe lumea să-i cunoască. 
Opinia europeană începe a cunoaşte tot 

mai bine pe heghemonii noştri, pe lupii îm
brăcaţi în piei de oaie şi pe turcii, cari 
mai întâiu ne bat şi apoi tot ei ne judecă. 

A început lumea să nu le mai dea cre
zare. Până acum le-a succes să-şi ascundă 
mişeliile cu minciuni şi perfidii publicate în 
ziarele mari europene. Astăzi însă nu mai 
pot face lucrul acesta. Pentrucă îi dau de 
gol faptele, despre cari lumea a trebuit să 
ia cunoştinţă: legea şcolară a lui Apponyi, 
legea servitorilor de câmp a lui Darányi, 
legea trenurilor a lui Kossuth şi pe urmă 
toate başibuzuciile date Ja iveală în timpul 
din urmă. 

Dupăce le-a dat o lecţie meritată ziarul 
englez Morningpost, lucru, de care am luat 
ieri act, azi ne vine ştirea despre o altă 
palmă la adresa maghiarilor, administrată 
de marele scriitor şi sociolog norvegian 
B/ornsterne Bjôrson, care invitat fiind Ia 
congresul de pace din München, şi-a scuzat 
absenţa prin următoarea scrisoare : 

E o mare cinste pentru mine, că sunt invitat 
într'o societate atât de distinsă şi valoarea aces
tei cinsti o potenţează împrejurarea, că invitarea 
s'a făcut din partea societăţei dv. Totuş trebue 
să stau departe, nu cumva să comit vr'un atac, 
şi încă un atât de vehement atac, de care aş fi 
capabil împotriva acelor membri ai congresului 
internaţional de pace, cari în conferenţe propove-
duiesc pacea, iar acasă schinjuesc popoare opri
mate, ori permit aceste schinjuiri fără a spune un 
cuvânt. Dacă nu se porneşte lupta cu toată forţa 
împotriva mijloacelor de răsboiu, atunci e lucru 
zadarnic a se declara răsboiu răsboiului şi dacă 
cine nu voieşte să înceapă la el însuş, ci mai 
bine caută martiri, atunci e superfluu să-1 joace 
pe apostolul de pace la întrunirile internaţionale. 
Dacă de-o pildă contele Adalbert Apponyi, actua
lul ministru de culte al ungariei ar sosi la con
gresul de pace, din scena schinjuirilor greţoase ale 
slovacilor (şi românilor, adaugem noi), ca repre
zentantul ales al poporului său, atunci eu rí aş 
avea linişte, până n'ar fi depărtat d in sală. 

Scrisoarea, în continuare, are pasaje şi 
mai aspre, isvorîte din revolta bărbatului 
idealist, altruist, uman. 

Presa maghiară, bine înţeles, caută să 
micşoreze efectul detestabil pentru ei al a-

p #"\ Acela să facă experienţă cu apa amară naturală H O R G O N Y recomandată de mai multe su 
g « Y\ O I I T û f û W medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară H O R G O M Y după una pâ 
V ^ 1 1 1 \TZ л И I I JlZ i d o u ă o r e î s i f a c e efectul dorit, şi revine pofta de mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală H C 

Acela să facă experienţă cu apa amară naturală H O R G O N Y recomandată de mai multe sute de 

Jiână în 
O R -

G O I V Y nu are gust rău şi nu provoacă nid un gust neplăcut. Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape ml-
D e e t o m a c , d e c o n s t i p a ţ i e , d e l i p s ă d e n e r a l e ' î n b ă c ă n i i * f a r m a d L «« se ceara lămurit apa amară naturală H O R G O N Y . 

p o f t i t d e m â n c a r e ? Proprietar: L o s e t - J T á . n o s , B u d a p e s t « 
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cetise scrisori, după cunoscutul clişeu : 
agitatorii informează perfid străinătatea etc. 

Iată bunăoară cum comentează ^Ma
gyarországa această scrisoare ; 

Şedinţa de azi a congresului de pace din Mün
chen a fost turburată de un penibil inci
dent. Björnsterne Björnson, renumitul dramaturg 
norvegian, a trimis scrisoare Ia congres, moti-
vându-şi neparticiparea cu faptul, că nu voieşte 

•să stea într'o sală cu contele Apponyi, oprima
torul naţionalităţilor şi în legătură cu aceasta îl 
atacă în mod brutal pe contele Adalbert Apponyi. 
De ani de zile experiem, că scriitorul norvegian 
atacă pe maghiari, iar pe sine se prezintă înaintea 
Europei ca apărătorul naţionalităţilor. Şi aceasta 
o face fără să se fi convins de adevăr (? ?), ci 
numai pe baza informaţiunilor mincinoase ale 
martirilor naţionali de profesiune (? ?). înjurarea 
maghiarilor i-s'a făcut îmbătrânitului scriitor a-
proape în a doua natură, şi el, ale cărui opere 
sunt îmbuibate de realism, îşi compune pe baza 
fantasmagoriilor mânjiturile, pe cari le publică în 
diferite reviste. Noi maghiarii însă avem mângâ
ierea, că spirite mai mari, decât el, au glorificat 
în poeziile lor pe maghiari şi renumele nostru 
nu e în stare săi înoroiască un Björnson, care 
în sfârşit e bătrân, e om foarte bătrân. Şi aceasta 
ii e singura scuză. 

Iată perfidia maghiară în altă nuansă. Cu 
prilejul alegerei delà Beiuş şi cu al măce
lului delà Pănade am văzut-o cu destulă 
prisosinţă, dar atunci gravita mai mult în afară, 
să informeze Europa despre barbariile va
lahilor. Acum însă ea se pune cu un băr
bat european şi îl terfeleşte pe seama ce
lor de acasă — ca să susţie prestigiul re-
numelui şi naţiei maghiare. 

Dar Europa a început să-i cunoască pe 
atotputernicii acestei ţări nefericite şi nu 
peste mult se vor trezi şi nefericiţii acestei 
ţări împilate şi atunci va lua sfârşit regi
mul minciunei şi al perfidiei. 

* 

Un redactor din Viena al lui »Pesţer 
Lloyd« l a căutat pe Apponyi, ca să-1 in-
terjuveze în chestia aceasta. Apponyi a spus 
următoarele : 

Deşi Björnsterne e mare poiet, nul împiedecă 
ça uneori (mai ales când e vorba de maghiari 
şi de Apponyi, n. Tr) să vorbiască despre lu
cruri, pe cari nu le cunoaşte şi nu Ie pricepe. 

Prin aceasta se dispensează de dreptul de a fi 
luat în serios cu asemenea ocaziuni. Sedus de 
veşti mincinoase(! ?) şi în cazul de faţă, se ex
primă cu multă uşurătate despre referinţe, aie 
căror baze faptice îi sunt cu totul necunoscute. 
(Crede oare ministrul, că i a succes să-şi ascundă 
uneltirile şi intenţiunile, atât de hermetice, încât 
nici un geniu, să nu i le poată cunoaşte ! ?) 
împrejurarea aceasta, termină Apponyi, detrage 
atacurilor iui orice seriositate şi importanţă. 

Ii dorim ministrului Apponyi, pentru 
propria-i linişte sufletească, să fie într'ade-
văr de această convingere. E şi acesta un 
fel de a te mângâia. 

* 
^Budapesti Hírlap* scrie un lung articol prim 

despre chestia aceasta, spunând între altele: 
»Dar să nu pretindem mai mult nici delà un 

atât de distins poiet, decât poate. Poieţii peste 
iot sunt răi politicieni, pentrucă capabilitatea le e 
de natură ideală şi nu se simt bine pe terenul 
real al politicei. Rămână poietui în lumea pro
prie, acolo este elementul lui, acolo poate stă-
pânî« — căci în lumea aceasta, adaugem noi, 
pot stăpâni numai politicianii de profesie, iar în 
Ungaria numai Apponyi et compagnia. 

* 
*Az Ujsăg* îl povâţuieşte pe Björnson să fa

brice versuri, dar să nu 1 atace pe Apponyi, căci 
Apponyi e el lor şi numai ei au dreptul să-1 
lovească. 

Delà fraji. 
- Corespondenţă particulară a «Tribunei». — 

Dieta Bucovinei . Dietele provinciilor Austriei 
se întrunesc în jumătatea a doua a lunei curente. 
Logica consecvenţă aduce deci cu sine că şi 
dieta ţărişoarei Bucovina ar trebui să se întru
nească în această lună. Expresia acestei »even-
tualitsti« o şi aduc ca un fait accompli ziarele 
germane a!e B., cari se girează de semioficioase. 

Semnele însă confirmă aserţiunea ce urmează : 
Stăpânirea nu-şi prea bate capul cu sanarea stării 
financiare şi economice a ţării, care a ajuns de 
mult gradul de »mizerabil«, ci urmăreşte mai 
bine interesele personale şi principiile politicei cu 
două feţe, cari tind spre desnaţionalizarea bieţilor 
români de acolo, deci nu e speranţă, că dieta se 
va convoca în zilele apropiate. îmi motivez acea 
sta afirmare prin faptul vădit, că dieta Bucovinei 
nu a fost convocată deja de doi ani. Voi desvălî 
poate de altădată faptele de după culise, ce stau 

în legătură cu aceasta amânare, de astădată mă 
restrâng însă numai la sulevarea lucrurilor, ce 
trebue să le ştie cetitorii, cari ar voi să cetească 
rapoartele delibărărilor dietale, ce Ie voiu da în 
>Tribuna*, dacă va pica ca din senin rescriptul 
convocării dietei pe 16 Septemvrie, cum se zvo
neşte în unele cercuri. E curios însă că însuşi 
deputaţii nu ne pot da clarificările necesare în 
această privinţă. 

Parlamentul actual al Austriei se bazează pe 
sufragiul universal, dietele provinciale însă pe legi 
electorale cu totul speciale. Aşa cea din Bucovina 
pe legea publicată la 26 Febr. 1861 în »Reichs-
Gesetzblatt«. Cei 31 deputaţi ai acestei diete se 
repartizează în modul următor : 

/. Virilişti, cari sunt mitropolitul şi rectorul 
Universităţii. 

//. Proprietatea mare, care alege 10 deputaţi, 
şi anume 

a) fondul religionar 2, (de prezent arhiman
dritul Calinescu şi consilierul Bejan). 

b) proprietarii mari din ţara întreagă 8, (de 
prezent românii Tudor Flondor, Alexandru baron 
Hormuzachi, Const. Popovici, dr. Ioan Volcin-
schi; polonii: Abrahamovicz, Bohdanovicz, Bo-
hosiewicz, Halban). 

Deputaţii fondului religionar se aleg de con
silierii consistoriali şi egumenii mănăstirilor Putna, 
Suceviţa şi Dragomirna. 

In cutia a doua se face alegerea prin vot di
rect. 

///. Oraşele şi camera de comerciu ale 7 de
putaţi şi anume: Camera de comerciu din Cer-
năuţ 2, Langenhan şi Tittinger); oraşul Cernăuţ 
2, (Straucher şi Wiedmann); oraşul Şirete 1, 
(Skedl); Rădăuţu! 1, (Landwehr); Suceava 1, 
(Weidenfeid). 

IV. Comunele rurale aleg 12 deputaţi, şi anume: 
Cernăuţul: românul Florea Lupu; Coţmani : Pi-
huleak ; Rădăuţ : românul Simionovici ; Sadagura : 
Smal Stocki ; Şirete: Mailek;Storojineţ: românul 
George baron Wassilco; Suceava: Tit Onciul; 
Vaşcăuţ: Lewicki; Zastawa: Kalitowski; Vijniţa 
şi Putila: Nicolae Wasilko; Gura Humorului şi 
Solea : românul Buburuzan ; Câmpulung şi Dorna: 
Aurel Onciul. 

Comitetul ţârii se compune din mareşalul ţă
rii, care e preşedintele dietei (George baron 
Wassilco) şi 4 membri (Lupu, Volcinschi, Stocki 
şi Straucher). Comitetul ţării se akge dintre de
putaţii dietali. 

Am văzut că dintre 31 deputaţi sunt 13 ro
mâni, cari formează în sesiunea actuală împreună 
cu cei 4 poloni majoritatea dietei. Nu se poate 
însă şti cum se va susţinea această majoritate, 
dacă se va convoca acum dieta. 

La ultimele alegeri comunale polonii au lucrat 

Iosif Vulcan. 
De Horia Petra-Petrescu. 

într'o săptămână neamul nostru deplânge doi 
morţi. S'a stâns pentru vecie nestorul filologiei 
române: B. P. Haşdău şi cu el deodată şi ne
storul beletristicei noastre: Iosif Vulcan. 

Alţii, mult mai chemaţi le vor ţinea panegiricul, 
pe care 1 merită, aducând în relief calităţile sufle
tului lor şi mai cu seamă una din calităţile ace
stea: perseverenţa de fier. 

Ce n e a fost Iosif Vulcan ca şi conducător al 
ideii teatrului românesc? — întrebarea aceasta 
doresc să o lămuresc mai bine prin rândurile de 
faţă.|Va trebui să ne obişnuim de aici înainte dea 
nu mai vedea în mijlocul nostru, cu ptilejul adu
nărilor generale ale »Societatii de fond de teatru«, 
capul alb, luminos, inspirat al preşedintelui so
cietăţii. Ne va veni să despărţim noţiunea tea
trului nostru de figura simpatica şi elegantă, a 
lui Vulcan. Bărbatul acesta — nu-i putem zice 
bătrân, căci cuvântul de bărbat are în sine şi 
sensul de bărbăţie, — bărbatul acesta a fost 
strâns legat de istoria teatrului nostru, încât acum, 
când pleacă dintre noi, ne dor ranele, cari se 
deschid şi va trebui mult timp până se vor ci
catriza. 

Dacă culegi lauri şi osanale desprinzându te 
din şirul semenilor tăi şi urmând o cărare apu
cată de alţii, zeci de sute, înaintea ta, cu cât mai 
mare ţ ie meritul, dacă porneşti tu, singur, pe 
cărarea nebătătorită, spre o ţintă ideală, pe care 
n'o cunoşti lămurit, dar îţi dai seama că există 
şi pe care te mână un categoric imperativ, pe 
care nu-1 poţi înăbuşi cu nici un preţ? 

Aceasta a făcut o Iosif Vulcan. 
Frunzăriţi anii vechi ai »Familiei«. O nu, nu 

râdeţi câte odată de stângăciile din paginile ei ! 
Nu râdeţi de versurile imperfecte, nu râdeţi de 
naivitatea, care plana desupra mesei, unde ce
teşte tatăl familiei sale întregi: »Cavalerii nopţii* 
şi »Ranele natiunii« şi «Barbu Strâmbul în Eu
ropa«. Bunicele şi bunicii noştri n'au râs cetind 
paginile acestea. O £Hoşie are dreptul să vă 
cuprindă, dar râsul — râsul e prea brutal pentru 
aşa ceva... 

E uşor a râde de munca înceată şi sârguin-
cioasă a cuiva, dupăce am trecut peste anii co
pilăriei, dar a şti aprecia munca aceasta, a-ţi da 
seama câtă energie s'a întrebuinţat la aşa ceva — 
e mai greu. 

Oamenii, cari au scris în » Familia « lui Vulcan, 
au avut mai întâiu de toate inimă. 

Iosif Vulcan n'a avut teren priincios pentru o 

astfel de activitate. A trebuit să înceapă el să 
pornească rândurile şi rândurile au pornit. A sim-
ţt spiriiu) timpului, a văzut bageta fermecată, pe 
care o stăpâneşte teatrul şi şi-a zis : N'am să 
mă descurajez şi am să înving. N'am să fac alta, 
decât să mi fac datoria! 

Oamenii de inimă au o pavăză, care-i scuteşte 
de laudele mulţimii şi sub care se refugiază : 
mi-am făcut datoria ! 

In creerul lui Iosif Vulcan s'a manifestat mai 
întâi ruşinea, că o naţiune ca a noastră nu-şi are 
altarul ridicat uneia dintre cele mai înalte mani-
festaţiuni suf eteşti: teatrului. Se vor fi gândit şi 
alţii la asta, desigur, dar gândurile lor şi le-au 
frământat numai în minte şi n'au fost oamenii 
faptelor. Iosif Vulcan a fost, care a aşezat oul lui 
Columb cum trebuia. Atârnă deia noi ca experi
mentul acests, care în cazul nostru durează mai 
lung, să-1 perpetuăm sau să nimicim ce-a creiat 
măiestrul. 

De când scrie, în a. 1869, în » Familia « artico
lul de propagandă: »Sa fondăm teatrul naţional*, 
Vulcan n'ar odihnă. Aderenţelee sosite din toate 
părţile îl îndeamnă la lucru. Intră în legături cu 
deputaţii români contemporani; cu Mocioneştii, 
cu Iosif Pop, cu dr. Aur. Maniu, cu Iosif Hodoş, 
cu Ladislau Butean, cu Petru Mihali, cu V. Ba-

Inainte de de
jun, dacă beai 
un jumătate de 
poc al de apă 
am ară o o o j 

* Schmidbauer, 
Medicament foarte bun pentru împiedecarea boalelor, 

interne, tot aşa are efect admirabil la boale de stomac, in
testine şi de sânge, tot aşa în contra îngrăşării, contra trohnei 
respirării grele, gălbinare, umflarea ficatului şi Herei, dia-

stomacul n e r e g u l a t îl aduce în b i t ă > v â n ă d e a u r > Podagra, reumă şi multe boale interne. 
„ „ - , „ „ , , „ j „ - - „ „ Comande se pot face la Schmidthau er Lajos, farmacist 
ordine in decurs de 2 - 3 ore. î n K o m a r o m

1 ' S e p o a t e î n flecare fannacie ma, 

bună şi prăvălie de coloniale. Pre ţu l une i s t ic le mici 3 0 fii., mari 5 0 f i i . ; să nu s e c o n f u n d e cu ltă apă amară. . — 
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contra românilor, deşi apăruse în timpul acela 
In ziarul lor » Gazeta Polslcac un articol plin de 
elogii la adresa poporului român, în care decla
rau polonii că simpatii sincere, tradiţia istorică 
şi interesul lor îi leagă de români, cu cari do
resc să fie aliaţi. Acum însă câţiva pretinşi con
ducători ai românilor caută să-i înstrăineze. 

înainte cu câteva zile se vorbia despre recon 
struirea partidului »Freisinniger Verband«. Şi 
unul dintre pretinşii conducători români sunt si
gur ar primî orice alianţă numai pentru a se 
menţinea. Cred însă câ nu se va putea înjgheba 
din nou un astfel de »Unsinniger Verband« — 
dupăcum o botezase foarte corect un coleg al 
meu din Cernăuţ — pentrucă nici foile din B. nu 
mai discută această chestiune. 

Despre faimoasa »dirigenţă politică* decretată 
de românii democraţi nu se mai aude nimic. 
Bagseama nu mai trăieşte. 

Convocarea dietei se aşteaptă cu nerăbdare. 
Interesul ţării o reclamă numai decât. Fiind 
odată convocată, ne vom ţinea de datorinţă să 
urmărim cu atenţie activitatea deputaţilor români. 

C. Frasin. 

Felicitări lui dr. Vasile Lucaciu. 
Berchtesgaden. învioraţi de vestea alegerii delà 

Beiuş, ne gândim cu dragoste la noul deputat 
al Beiuşului şi la alegătorii săi ! — Clorinda M. 
Georgescu, Mariana I. Bogdan, M. A. Geor-
gescu, Iordan Bogdan, Dimitrie Horvat (Turnu-
Severin.) 

Megidie. învingătorului delà Beiuş şi neîntre
cutului luptător, respectuoase felicitări ! — Dr. Titus 
Pop. 

Apoldul-mare. Părintelui neamului românesc îi 
trimit salutări trei cătane. — Stoica, Jantea, Res. 
cadet Nicolau Ioaneş. 

Lovrana. Am fost în casa D-v., am fost ia 
dna în Seghedin în Gyárutcza, sunt cu tot su
fletul român, mă aflu îndatorat a Vă gratula! Şi 
poftesc delà Dumnezeu că la mulţi ani să Vă 
dăruiască putere şi sănătate, ca să puteţi să re
prezentaţi poporul român în parlamentul ungar. 
Trăiţi Ia mulţi ani ! Cu salutări frăţeşti. — I. Va-
silie. 

Viena. Prea iubite Bade Vasilie ! Primeşte gra-
tulaţiunile noastre sincere! Să trăieşti la mulţi 
ani scumpul nostru ! La mulţi ani sa trăieşti 
pentru binele şi viitorul iubitei noastre naţiuni 
române! învingerea să fie lumina înaintărei na-
ţiunei noastre ! — Alexiu Pocol, Carol P. 

Viena. Heil dem neuen Abgeordneten ! (Indes

cifrabil). Ergeboten Gruss aus dem Viener Rat-
hauskeller! — Rédacteur Anterith, I. Kleibinder, 
I. Sigmund, Dr. Walino. 

Apoldul-mare-. Rezerva armatei salută cu drag 
pe cel mai falnic şi aprig luptător şi deputat al 
neamului românesc! — Magdu, Stoica, Coma-
nescu, I. Pop, Bar. Em. 

Caransebeş. Sincere şi cordiale felicitări la fru
moasa învingere. Trăiască alegătorii şi alesul lor ! 
— Linţu. 

Krems, a. d. Donau. Unser besten Glückwün
sche und Grüsse von — Moritz Vogl. 

Nagy-Szombat. Testvéreink győzelméhez őszin
tén gratulálunk. Să trăiască Lucaciu! — Dr. 
Ivánka tót nemz. képviselő, D. Pietor, Ián Wall
ner, dr. Zátureczky, Mikyska, Zigmundik, O. Je-
sensky, Fedor Kállay. 

România. Din ţara libertăţii salutăm învingerea 
celui ce ne-o prepară ! Vine-o dalbă primăvară !... 
— Sextil Puşcariu, Goina, dr. Lacea, I. D. Ga-
lusca, Lucian Bologa, Lucia Bologa, (Indescif.) 

Tereçova. (Caraş-Severin) Iţi gratulăm pentru 
triumful obţinut! — Familia Borbola. 

Viştea inf. Când, mulţumind mulţumesc Iui 
Dumnezeu pentru îndurarea ce a revărsat peste 
naţiune prin zdrobirea piedecilor barbare viclene, 
deschizându-Vă calea cea de toţi dorită, — Vă 
strig din adâncul inimei : La mulţi mulţi ani ! — 
Cu deosebit respect N. Şandru înv. rom. 

Viena. Sendet die herzlichsten Gluckwünsche 
zur herrlichen Wahl ! Să trăiască ! Să trăiască ! — 
Ernest Schneider, n. ő. Landtags-Abgeordne
ter, etc. 

România. Mănăstirea Văratec. Cucernice pă
rinte ! Să trăieşti vrednic ales al poporului ro
mân ! Sä trăiască bravii alegători! Să trăiască 
femeile române, cari au susţinut pe condamnatul 
delà Cluj. Salutări respectuoase şi călduroase 
delà familia Daniii C. Klein. 

Sighetul Marmaţiei. Domnul meu, aţi făcut 
o zi de bucurie tot neamului românesc! Domnul 
dee ca şi D-Voastră să aveţi bucurii în progre
sul şi bunăstarea poporului român ! Cu toată 
stima : dr. Ioan Mihályi. 

Weisser Hirsch (bei Dresden). Frate Vasile ! 
Din tot sufietul te felicit pe tine şi pe bravii tăi 
alegători, ia strălucita ta învingere delà Beiuş ! 
Numai tu ai putut raporta atâta glorie — şi nu
mai tu ai putut trezî Bihorul ! Te salut fră
ţeşte. — Dr. Nie. Oncu. 

Tămâia. Cu nespusă bucurie Vă gratulez la 
glorioasa izbândă, care e şi a românismului în-

beş şi cu mulţi alţii, e spiritul rector al curentu
lui şi nu are linişte, până nu vede înfiinţată » so
cietatea pentru fond de teatru «. 

Şt încep peregrinările dintr'un Ioc într'altul. 
Deva (1870), Baiade-Criş, Timişoara, Caransebeş, 
Oraviţa, Reşiţa, Lugoj, Abrud, Alba-Julia, Blaj, Si
biiu, Baia Mare, Sighetul Marmaţiei, Arad, Orşova 
— iată itinerariul din epoca primă. E puţin a-
ceasta ? 

La început secretar, lăsând în fruntea societăţii 
pe losif Hodoş, pe Alexandru Mocioni, pe losif 
Hossu. Citeşte aproape în fiecare adunare gene
rală lucrări referitoare la teatru: recenzii, studii, 
piese teatrale. A lipsit delà o singură adunare ge
nerală (în Orşova). 

Şi acum gândiţi-vă cu cât a înaintat simţul 
nostiu faţă de teatrul naţional prin pelegrinagiul 
acesta. Nu s'a făcut mare ispravă cu adunările 
enumerate, teatrul, adevăratul teatru, n'a câştigat 
prea mult, dar singur faptul, că s'au adunat ai 
noştri la un loc, că au discutat asupra moda
lităţilor înfiinţării unui teatru şi mai cu samă — 
că s'au cunoscut — singur faptul acesta valo
rează mult. 

Banii s'au adunat »cu ţârăita* cum se zice. 
Ascultaţi : 3070 fl. subscrieri, 597 fl. 4 cr. bani 
gata, (1870) 2909 fl. 62 cr. (1872), apoi 328444 
fl., 4607-33 fl., 8881-24 fl.' — dar nu mai urmez. 
Vă aduceţi aminte de proverbul latin : »Gutta 
cavat lapidem*. (Picătura străbate piatra). Picătu

rile noastre au fost însă de aur. Fiecare din ele 
valora înmiit mai mult decât ale capitaliştilor 
nemţi şi francezi. Pentrucă de multe-ori ni le 
trăgeam delà gură, având lipsă de limpezeala 
lor. 

Astăzi nu stăm strălucit, dar nu stăm rău. 
Şi acesta este meritul lui Vulcan. 
Delà un timp părea că i-se sleiseră puterile. 

Cinci ani de zile e pauză. Nu se mai ţin adu
nări generale. O nouă sforţare. Vine Braşo
vul. Un nou îndemn. De atunci, din 1895, e 
ales ca preşedinte. Era de mult timp deja. îşi 
recrutează o gardă tinără, plină de vieaţă, 
de nădejdi. Şi astăzi putem să privim liniştiţi 
spre viitorul societăţii. Viitorul e al ei. 

Dar preşedintele ei pleacă în mormânt. Nu o 
să-1 mai vedem cu faţa inundată de bucurie, des
chizând adunările generale."^ 

Nu o să-I mai auzim rostind elogii, cu glasul 
tremurător, sexului frumos. (Şi asta a fost o ca
racteristică a timpului trecut!) Nu o să-1 mai 
vedem cu Iacrămi în ochi luându-şi rămas bun, 
în fraze patetice, delà cei care ne-au găzduit. De 
îl urmăream pe la mai multe adunări generale, 
ni-se păreau accentele de multe ori prea iden
tice — dar erau simţite, erau sfinţite de glasul 
curat al conştiinţei. 

»Le rot est mort, vive le roi !« 
Să strigăm şi noi astfel. Dar o strigăm cu su

fletul îndurerat, ştiind ce pierdem. 

treg, şi care ne confirmă încrederea reetizării 
speranţelor succeselor strălucitoare în viitorul 
scumpei noastre naţiuni româneşti ! Ajute Dum
nezeu ! Vivat la mulţi ani ! Pururea adict admi
rator: Romul Marchiş, parohul Tamaiei. 

Rosenbergae. Magnifice Domine! Iubilate Deo! 
In tot tantis que rem m nostrarum publicarum 
discriminibus electio Dominationis Tuae in de-
iegatum ad comitia regnana spe meliorum bo
norum nos allicit. Ideo Providentiae divinae 
suma s refero gratias pro reportată illustri victo
ria, Tibi antem gentique Tuae sincero de corde 
gratulor ! Vivas ergo diu Felix et proeliare proe-
lia saneta et justa pro emolumento Ecciesiae, 
oppressarum nationum nostrarum, et summe de
plorabili patriae ! Vivas ! Ad multos annos ! 
Addictissimus tuus Andreas Hlinka, suspensus 
parohus. 

Prilog. Din incidentul învingerii strălucite ce 
aţi reportat la Beiuş, primiţi felicitările mele cele 
mai sincere. Trăiască dreptatea, amuţească neagra 
tiranie ! — Alexandru Baba. 

Namesztó. Szívélyesen üdvözlöm véreim ne
vében ! — Szkicsák. 

Dârstea. Sincerile noastre felicitări ! — Fa
milia Höfich. 

Vărădia. Cu bucurie sărbătorim intrarea în 
parlament a mândriei noastre naţionale! — O 
mulţime de subscrieri indescifrabile. 

Costanţa. Venerabile Părinte! O mână dintre 
membrii societăţei studenţeşti »Patria« a româ
nilor din München — actualmente în vacanţă — 
întâlniţi în marele şi frumosul port al ţărei la 
Marea Neagră, Constanţa, au urmărit cu însufle
ţire desfăşurarea evenimentelor alegerei Sf. Voa
stre la Beiuş şi plini de recunoştinţă cătră pă
rintele poporului şi apostolul neobosit al culti-
vărei sentimentului iubirei de neam şi de moşie 
în sufletul fraţilor noştri de peste Carpaţi, roagă 
pe bunul Dumnezeu să vă dăruiască sănătate şi 
putere spre a putea să luptaţi cu aceaş dragoste 
şi voinţă pe tărămul naţional, şi felicitându-Vă 
din adâncul sufletului lor, Và doresc izbânzi din 
ce în ce mai mari în sfânta cauză, pentru care 
luptaţi şi o susţineţi cu bărbăţie de atâta timp. 
Entuziasmul de nedescris stârnit aci, domneşte în 
inima tuturor românilor conştienţi de sine! Re
probăm ororile şi sălbăticiile fără de lege, la cari 
s'au dedat şi de astă dstă duşmanii poporului 
nostiu, şi cari nu se dau în lături la nici o oca
zie de-a proba origina lor... şi de-a arăta lumei 
că nu aci, în centrul civilizaţiei celei mai înain
tate, Ie este iocul ! 

In numele societăţii »Patria« a studenţilor ro
mâni din München, secretarul societăţii : N. Bu-
nescu. Membrii în comitet P. Mocanu, D. Fran-
gopol. Membrii I. Ţincu, S. Andoni, Const. Şer-
ban, C. Petrescu. 

Pesta. Din ocaziunea alegerii d-tale de deputat în 
dietă, îmi iau permisiunea a te felicita şi a te 
rugă a-mi primî felicitările mele cele mai sincere. 
Cu multă stimă : Ecaterina Gyuritsko de Modoş. 

Turş. In o bucurie mare ne-a împărtăşit pe 
noi (preoţii diecesei Gherlei) bunul D-zeu atunci, 
când prin bravii fraţi ai noştri beiuşeni, eşti tri
mite în sfatul ţârii, ca să aperi acolo legea şi 
limba noastră. Până acum ai fost fala noastră, cu 
care neam lăudat, acum ai devenit decorul die
cesei ! Dorindu-ţi activităţii (indescif.) în parlament, 
rezultate aşteptărilor noastre potrivite, valorând 
pregătirile-ţi eminente şi mai ales calităţile-ţi înalte, 
cu cari mânos v'a înzestrat graţia D-nezeiască! 
S-dutându-vă cordial sunt iubitor unchiu — Ioan 
Pop. 

Constantinopole. Aflându-mă de câteva zile aici 
de abia astăzi am putut primi ştirea, că ai fost 
ales deputat la Beiuş. Ca vechiu prietin de cruce 
şi ca român Te felicit din toată inima pentru 
strălucita izbândă, de care aţi avut şi Tu şi ale
gătorii Tăi parte, şi doresc ca această entuzias-
mătoare izbândă să fie începutul unei ere mai 
norocoase şi mai favorabile pentru realizarea as-
piraţiunilor neamului nostru ! 

Deie Dumnezeu să trăieşti, să fi sănătos şi 
să poţi luptă bărbăteşte şi cu succes pentru 

Cel dintâi a te l i er d e pietre m o n n m e n t a l e aranjat c a p u t e r e e l e c t r i c a . 

Gerstenbrein Tamás ЗД« 
— c i m i t i r . — 

Fabricaţie propr ie d in marmoră, g r a n i t , syeni t , l a b r a d o r e t c . , din pietre de mor
mânt magazina se află în Kolozsvár , Ferencz Józse f ut 25 . 
m a g S & S a l : K o I O Z S V á l * , DÓZSÁIM!. ПГ. 21. ^ l e f o n 662. 

F i l ia l e : N a g y v á r a d , N a g y s z e b e n , D é v a ş i B â n p a t a k . 
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ridicarea neamului Tău ! etc. Al Tău ca frate — 
Dr. I. Casianu. 

Sântana. Magnifice die ! »Voiu merge pe unde 
am venit : pe poarta mare din fată şi cu fruntea 
ridicată, mândru de cununa de spini, ce mi-aţi 
pus.-* Acest răspuns l-aţi dat, Magnifice, căpita
nului orăşănesc a »Romei calvinec în 1891, când 
pentru drepturile poporului român şi îndeosebi 
a limbei noastre dulci condamnat fiind ia 1 an, 
voia să Vă furişeze dintre barbarii Debreţinului 
pe o poartă laterală ! 

Astăzi fiţi mândru de coroana de aur pregă
tită de poporul român al cercului Beiuş, cu care 
Luni se va încorona spre bucuria, fala a tot 
neamului românesc şi a Iumei întregi civilizate. 
(Subscrierea indescifrabilă). 

Roma, Castel Gandolfa. — Cuprinşi de cele 
mai îmbucurătoare şi mai sărbătoreşti simţeminte, 
ce un fapt de atâta însemnătate pentru noi toţi, 
ca alegerea de deputat dietal al Clar, Voastre in 
cercul Beiuşului — le poate deştepta în inima 
românului drept simţitor; mândrii de-o aşa stră-
Lcită şi mult promiţătoare învingere: neam gră
bit şi noi — târzii urmaşi ai CI. Voastre de aci 
din >Cetatea eternă* ; propagandiştii români, cari 
profesăm, ca şi CI. Voastră, aceleaşi principii şi 
idei, aceeaş deviză, suntem conduşi de aceleaşi 
doruri şi speranţe: binele şi mântuirea poporu
lui, — ca să aducem CI. Voastre respectuoasele 
noastre omajuri, caldele noastre gratulări — şi 
urări de bine iubitului nostru popor, care 
ştiu atât de bine saşi aleagă de apărător 
al drepturilor sale pe cel mai adevărat 
prietin şi pe cel mai iubitor fiu al său! 
Noi nu ne îndoim de loc de dreapta simţire a 
poporului de astădatâ, punându-şi el în Clar. 
Voastră speranţele ! O, darea-ar deci ceriul, ca să 
se împlinească odată şi dorurile noastre, ca în-
torcându-se odată spre mai bine cursul acesta 
al vremii, şi peste naţiunea noastră să răsară un 
soare mai blând şi prietenos, ca să o putem ve
dea odată mai fericită. Reînoind gratulările noas
tre multiplicate cu cele mai aspectuoase expre-
siuni de stimă, am rămas al Clarităţii Voastre — 
credincioşi urmaşi : studenţii români din Propa
ganda. — 

Populaţia în Un&aria. 
Oficiul statisticei centrale a cedat acuma rezul

tatul populaţiunei Monarhiei Ungare de pe anii 
1903 — 1905. Este interesantă parte a acestei 
statistici care arată în generalitate câţi copii se 
•ase dintr'o căsătorie. 

In aceşti trei ani s'au născut peste tot 409 
copii dintr'o căsătorie, separat pentru patria mamă 
4-16, iar pentru Croaţia, Slavonia 367. Cele mai 
productive căsătorii se arată la malul stâng ai 
Tisei, apoi Ia malul stâng al Dunărei, cei mai 
puţini copii cad pe căsătoriile din ţinutul dintre 
Murăş-Tisa şi peste Királyhágó. Privind rezulta
tele altor ani este bătătoare la ochi împuţinarea 
sporului an de an, observată aproape în toate 
ţinuturile. Cel mai mic spor se poate observa în 
comitatele de pe Alföld, dintre Dunăre şi de pe 
malul stâng al Tisei. Căutând sporul în anumiţi 
ani ai vieţei, rezultă că căsătoriile mai scurte de 
cinci ani sunt mai productive la malul drept şi 
stâng al Dunării, căsătoriile până la nouă ani la 
malul drept al Dunărei şi cel stâng al Tisei, că
sătoriile la 10—19 ani la malul stâng al Tisei, 
iar sporul căsătoriilor de peste douăzeci de ani 
este neîntrecut în ţinutul dintre Dunăre şi Tisa. 
In oraşe e mai mic sporul ca şi în comitate. 
Acolo cad 379, aici 412 copii pe o căsătorie. 
Se poate constata ş'aceia că în aceşti trei ani nu
mărul naşterilor a scăzut mai mult în oraşe ca 
şi în provincie. In urma datelor de pân'acum cele 
mai productive căsătorii sunt în Kecskemét, Baja 
şi Seghedin, iar cele mai puţin productive în Neo-
planta, dintre comitate este cel mai mare spor în 
Ganad, Moşon, Sabolci, Ciongrad şi cel mai 
mic: Belovár-Körös, Pozsega, Baranya, Caraş-
Severin. Privind numărul copiilor, mai puţin de 
trei copii se nasc în procentele căsătoriilor 3032 
în Ungaria, iar în Croaţia, Slavonia 4121. In Un
garia se nasc mai mulţi de 1"0 copii înc'odată 
din atâtea căsătorii, ca în Croaţia, Slavonia. Cei 
mai puţini copii cad pe o căsătorie în Ardeal, 
cei mai mulţi pe malul stâng al Tisei. In oraşe 
este mult mai mare numărul căsătoriilor fără 
copii, sau numai cu câte un copil(4584 procente) 
ca şi în comitate (3816), în schimb în oraşe e mai 

mare numărul căsătoriilor cu mai mult de 10 copii. 
Fără copii este 159 numărul căsătoriilor în patria 
mamă, iar în ţările aparţinătoare 16*0. Mai mic este 
numărul căsătoriilor fără copii în cele două ţinu
turi delà nord : la malul stâng al Dunării şi cel 
drept al Tisei, iar cele mai multe căsătorii fără 
copii sunt în Ardeal şi îi urmează ţinutul dintre 
Dunăre şi Tisa, chiar în Budapesta aproape tot 
a patra căsătorie e fără copii. Ca grupare după 
naţionalitate şi confesiune cel dintâi loc îl ocupă 
nemţii şi rutenii, cel din urmă românii. Cei mai 
spornici sunt ovreii şi cei mai puţin gr.-orientalii. 
Sporul nemţilor şi al ovreilor se esplică prin fap
tul că împrejurările mortale la aceştia sunt mai 
favorabile, astfel căsătoriile sunt mai îndelungate. 
Mai e însă probabil, că nainte cu câte-va zeci de 
ani, de pe când sunt aceste date s'au schimbat 
aceste împrejurări, şi acum cu sistemul a unul 
sau doi copii la nemţi s'a micşorat şi numărul 
sporului. Sporul ungurimei întrece generalitatea 
ţârei. Pe baza grupărilor principale după ocupa-
ţiune, cei mai productivi sunt cei cu ocupaţiuni 
din moşi-strămoşi, şi între aceştia căsătoriile ser
vitorilor cu lucrarea pământurilor, iar mai puţin 
productive al celor aparţinători puterilor apără
toare. 

Din străinătate. 
Desvălirea statuei ţarului în Sofia. 

Joi a fost desvălită în Sofia pe lângă mari 
solemnităţi statuia ţarului eliberator Alexan
dru al Il-lea. La serbări a luat parte 
şi trimisul Rusiei marele duce Vladimir 
Alexandrovici cu soţia, apoi principele Fer
dinand cu întreaga familie princiară, corpul 
diplomatic, o deputaţiune militară rusească, 
notabilităţile din Sofia şi mai multe depu-
taţiuni şi corporaţiuni din loc şi din ţară. 
Au rostit vorbiri amicale atât principele 
Ferdinand cât şi marele duce Vladimir, acest 
din urmă a lăcrămat în decursul vorbirei. 
A fost remarcată absenţa delà serbări a re
prezentantului diplomatic turc. 

Procesul revoluţionarilor ruşi. Pe 
la mijlocul lunei acesteia se va începe tri
bunalul militar din Petersburg pertractarea 
finală a procesului, ridicat împotriva alor 
51 revoluţionari, acuzaţi, că au voit să în
demne la răsvrătire garda din Petersburg, 
în adunări poporale şi prin propagandă. 
Intre acuzaţi sunt şi mai mulţi soldaţi, apoi 
un student şi 16 femei. 

Delà Casablanca socesc ştiri despre 
un mare atac al francezilor, care a avut 
loc Mercuri, pricinuind mari pagube între 
marocani. 

NOOTâTi. 
A R A D , 13 Septemvrie n. 1907. 

— Vizitaţiune canonică. P. S. Sa 
Episcopul Aradului 1. I. Papp va face vizi
taţiune canonică dupăcum urmează: Sâm
băta viitoare la Mândruloc şi Cicir, Dumi
necă la Sâmbăteni. 

Aflăm că se fac mari pregătiri pentru o 
primire strălucită înaltului prelat, care va fi 
însoţit de mai multe persoane bisericeşti. 

— încă un deciz. Aseară, pe când pu
nem ziarul sub presă, i-s'a imanuat redac
torului nostru responsabil un alt deciz âl 
senatului de acuză din Oradea-mare, pria 
care e încunoştiinţat că şi apelata, dată în-
contra celui mai nou proces, pentru care 
dl Iova a fost citat la judele de instrucţie 
în săptămâna trecută la Oradea-mare — a 
fost respinsă. 

Toate se resping. Ne şi mirăm: la ce 

atâta spargere de cap cu concipiarea şi per
dere de timp cu lucrarea — decizurilor; 
odată pus sub acuză redactorul haid ! cu el 
şi la temniţă, fără multă bătaie de cap. Şi 
aşa nu va scăpă de ea. Ori poate vreau să 
ne şicaneze ? Ba, nu-1 lasă legea pe dl pro
curor să-şi vadă împlinită aşa curând — 
pofta. 

— In c o n t r a sufragiu lu i un iversa l . 
Acum când se apropie ziua dărei de seamă 
a guvernului, când adecă i-se va cere fără 
şovăire votul obştesc — » presa naţională « 
se grăbeşte să pregătiască terenul împotriva 
acestei instituţiuni democratice şi constitu
ţionale, pe care a promis-o guvernul, atât 
Coroanei, cât şi ţărei. In corul şovinist »P. 
H.« se dovedeşte mai reacţionar. Se în
treabă, că dacă se va face votarea după co
mune, de unde să se ia atâţia jandarmi, cari 
să supravegheze ordinea publică în fiecare 
comună? Da, da, înţelegem: de unde să 
se recruteze aţâţi jandarmi, cari să le asi
gure izbânda, făcânduse cei mai înverşunaţi 
agenţi şi corteşi ai .stăpânirei. La votarea 
secretă însă va fi fără jandarmi cu mult 
mai mare ordinea, decât la alegerile actuale, 
supraveghiate de jandarmi. Se teme mai de
parte drăguţa gazetă de terorism. Crede, că 
toată lumea a învăţat delà ei, să terorizeze. 
Vede deja cum vor ucide valahii pe ma
ghiarii, cari nici nu vor cuteza să voteze, 
» pentrucă nu vor avea curaj să pună în
ceputurile unei lupte pe moarte şi pe vieaţă«. 
Népszava luând notă despre erumpţiunile 
acestea ale lui »P. H.« scrie: 

Alegerea delà Beiuş n'a trecut aşa de mult, 
încât să nu ne aducem aminte, cum au fost tra
taţi alegătorii români. Nu e permis a arunca în 
spatele românilor uneltirile flăcăilor tărcăieni, nici 
atunci, când »P. H«. minte la comandă. 

— Aniversarea luării Griviţe i (30 
Aug. V.). Din Bucureşti ne vine ştirea că 
în toate capitalele de judeţ s'a serbat cu 
mare solemnitate anivesarea luării Griviţei, 
una dintre cele mai strălucite fapte de arme 
ale regelui Carol şi a vitejei sale oştiri. 
Pretutindeni s'au ţinut în biserici şi cate
drale Te-Deum-uri, în prezenţa autorităţilor 
civile şi militare, iar după aceea trupele au 
fost trecute în revistă (defilare). 

Dl P. S. Aurelian, preşedinte al Senatu
lui a trimis cu acest prilej o telegramă oma
gială M. Sale Regelui Carol care actual
mente se află în vilegiatură la Fribourg. 

— Meser iaş i i r o m â n i din Arad se 
vor întruni mâne, Duminecă, la 8 ore seara 
în restaurantul dlui Pasca. întrunirea acea
sta, precum suntem informaţi, va fi cer
cetată de foarte multă lume, atât meseriaşi, 
cât şi membri din clasa inteligentă. De 
astădată se vor lua decisiuni meritorice re
feritoare la viitoarea acţiune şi activitate 
culturală şi socială a meseriaşilor români 
din loc. 

— Ceartă în coaliţ ie . Organul Iui Kossufh 
a atacat aspru pe episcopul Zichy delà Pécs, nu-
mindu-1 drabant, din cauză că a fost numit sub 
guvernul Fejérváry. Luând în apărare pe epis
cop, »Alkotmany« scrie că dacă »ovreii galiţieni 
delà numita foaie vor cu orice preţ să desco
pere drabanţi, apoi la tot cazul găseşte mai 
mulţi printre secretarii de stat ai kossuthiştilor, 
decât în altă parte...« O aluzie la Szterényi, jidan 
roşu din Oaliţia şi el. 

— C o n d o l e n ţ e . Iată adresele de con-
dolenţe ce a mai primit d-na Aurelia Vulcan : 

Arad. Primiţi şi din parte-mi condolenţele mele 
sincere. — Episcopul Ioan. 

Durerea unui neam întreg însoţeşte la mor
mânt pe iubitul nostru preşedinte. Asta să te 
consoleze. — V. Goldiş. 
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Blaj. Vă rog primiţi sincerüe mele condolenţe. 
Recunoştinţa naţiunii va fi eternă pentru meritele 
marelui defunct. — luliu Maniu, deputat. 

Braşov. Cutremuraţi de neaşteptata veste a 
morţii iubitului nostru prezident, rugăm primiţi 
condolenţele noastre. Doliul d-voastră e al neamului 
întreg. — Oniţiu, vice-prezident. 

Au condoleat apoi, prin telegrame, scrisori şi 
bilete : românii din Dej, tinerimea din Cluj, di
recţiunea Silvaniei, filiala din Tinea a »Bihorenei«, 
din Arad familiile Sava Raicu, Russu Şirianu, Vuia 
şi Vasilon, din Şirnleu Andreiu Cosma, din Aba-
zia dr. C. Pop şi dr. N. Popovici, din Chişineu 
Aug. Boţoc, dr. O. Popovici şi soţia Livia, din 
Timişoara dr. Aurel Cosma, din Cluj familia dr. 
A. Isacu, din Deva dr. Alex. Hossu şi soţia, din 
Beiuş dr. Ioan Ciordaş şi soţia Viora, familia 
Oera, familia Ambrosiu Creţ, apoi V. Dumbravă 
şi T. Bule, din Budapesta dr. N. Zigre, Beöthy 

1 Ödön, George Serb, Tóth Dezső, din Lugoj dr. 
Dobrin. 

Iată şi inscripţia cununilor: 
Ilustrului membru. — »Academia română«. 
Neuitatului prezident. — Societatea pentru fond 

de teatru. 
Iubitului orezident. — Institutul »Bihoreana«. 
Iubitului cumnat. — Familia Veliciu (Chişineu). 
Cu stimă. — Familia Zigre. 
Adoratului unchiu. — Hortensia şt Liviu Ghile-

zan şi Sever Mieles. 
Ultima salutare iubitului unchiu. — Aurei şi 

Valeria. 
Ultima salutare iubitului unchiu. — Traian şi 

Lucia. 
Cu adânc regret. — Aurelia şi Coriolan Papp. 
— Cununie. Ni-se anunţă cununia dşoarei 

Mărioara Dreghiciu cu dl Terenţiu Popa absol
vent de teologie din Poenii de jos, care se va 
serbà la 2/15 Sept. a. c. la 3 ore d. a. în bise
rica gr. or. rom. din Săucani. 

Le dorim fericire ! 

— Cine-i Kossuth? Ni-se scrie: 
înaltul minister de comerciu prin nota sa din 

6 Septemvrie de sub Nr. 74083 III j3 1907 ne 
anunţă, că cererea Reuniunei învăţătorilor români 
gr.-or. delà şcoalele confesionale din dieceza Ca
ransebeşului pentru obţinerea favorului de călă
torie pe liniile statului pe sama membrilor, cari 
voesc a lua parte la adunarea generală din acest 
an, nu a putut-o încuviinţa. Aceasta se aduce la 
cunoştinţa P. T. Domni membrii ai Reuniunii 
spre orientare. Bocşa-Montană, în 12 Septemvrie 
1907. Ioan Marcu, prezidentul Reuniunii. 

Iată cine-i Kossuth: ceeace toate guver
nele de până acum încuviinţaseră, el refuză. 
Sperăm că deputaţii noştri vor face în chestia 
asta o interpelare. Să se demonstreze odată 
mai mult prigonirea culturii române. 

— Yachtul ţarului, despre care am scris ieri, 
că s'a oprit pe o stâncă pe apele finice, încă n'a 
fost salvat. Mai multe vapoare se trudesc să-1 
salveze. Munca lo" msă n'a fost împreunată până 
acuma cu succes. Se crede, că s'a comis atentat 
in contra familiei ţarului, care a scăpat numai ca 
prin minune. Căpitanul yachtului a fost arestat, 
pornindu-se anchetă împotriva lui. 

— Un c o n g r e s internaţional de fisiothera-
pie se va ţine, după cum se ştie, la Roma. 

Organizarea congresului este deja foarte înain
tată şi totul lasă să se dovedească că va avea 
un succes desăvârşit. 

Comitetul de organizare sub preşidenţia ilus
trului profesor Guido Bacceli şi sub impulsiunea 
secretarului general, dr. Colombo, asigură că se 
va face congresiştilor o strălucită primire. 

Nu numai că guvernul italian a acordat con-
gresiştiior un »libret de călătorie« cu cupoane, 
valabil pentru 20 de călătorii, cu preţuri reduse 
de 60 la sută pentru toate reţelele de drum de 
fier italian, dar principalele companii italiane de 
navigaţiune au acordat o reducere de 50 la sută 
sub tarifele ordinare pe toate mările şi oceanele. 

Francia şi Elveţia au acordat de asemenea a-
ceastă reducere de preţuri nu numai pentru con-
gresişti dar şi pentru mărfurile, cari vor fi expe
diate la Roma pentru expoziţia specială de apa
rate de fisioterapie, de ape minerale şi de pro
duse termale şi alimentare, ce se va ţine odată 
cu congresul. Aceiaşi înlesnire se acordă şi la în
toarcerea lor. In fine comitetul de organizare a 
stabilit reduceri la hoteluri, restaurante, specta
cole etc. 

Pentru orice desluşiri a se adresa la Roma, pro
fesorului Colombo, secretar general al comitelui 
de organizare al congresului medical. (Roma via 
Plinio Nr. 1) şi în România doctorului Hector 
Sarafidi la Costanţa. 

— Necro log . Primim următoarea tristă ştire : 
Laurenţiu Iuga, preot gr.-or. român în comuna 
Magulicea a încetat din vieaţă după un morb 
greu şi îndelungat, împărtăşit fiind cu sfintele 
taine, Mercuri, 11 Septemvrie n. a. c. ia 7 ore 
a. m. în clinica din Budapesta, în vârsta de 63 
ani, în al 43-lea an al fericitei sale căsătorii şi al 
40-lea de preoţie. Rămăşiţele pământeşti aie de
cedatului au fost aşezate spre veşnica odihnă Joi 
în 12 I. c. la 1 oră d. a. în cimitirul Rákos din 
Budapesta. Actul înmormântării a fost săvâr
şit de părintele ieromonah Bogoeviciu. Pe de
functul îl deplânge nemângăiata familie şi numă-
roase rudenii şi prieteni. 

Fie i somnul lin şi memoria binecuvântată ! 
Trimitem celor rămaşi în durere sincerile noa

stre condolenţe. 
— Interesul italienilor delà Fiume, 

cu prilejul alegerii delà Beiuş, a fost mare, 
dupăcum ne scrie dl F. A. Degan. Chiar 
deputatul fruntaş Supilo a venit la d-sa şi 
1-a întrebat multe despre dr. V. Lucaciu, 
bucurându-se că în dietă va avea ocaziunea 
să-1 cunoască. 

Tot dl Degan, acest harnic comerciant 
român din Fiume, care merită să fie încu
rajat de toţi românii, ne comunică ştirea, 
că acolo a apărut ziarul »La Giovine 
Fiume«, organ care, luptă pentru sufragiul 
universal şi pentru drepturile naţionalităţilor. 
» Ungurii — ne scrie dl Degan — sunt 
supăraţi rău pe noul ziar, căci îi arde 
straşnic «. 

— Mai d o m o l ! Sub acest titlu confraţii din 
Budapesta, ne ceartă rău : pentrucă s'a strecurat 
în ziarul nostru nişte ştiri fără a indica izvorul. 
Regretăm şi noi asta, pentrucă de altfel avem 
obiceiul să spunem când reproducem. 

Cum devine însă cauza, că în acelaş număr 
în care pe pag. 5 confraţii ne ceartă, cu litere 
mici (petit), tot ei, la pag. 2, cu litere mari (ci
cero) scriu : »Vasiie Lucaciu către alegători. De
putatul Beiuşului, dl dr. Vasile Lucaciu adresează 
alegătorilor săi o scrisoare deschisa« etc. etc. 
fără să spună în ce ziar a apărut această 
scrisoare ? 

Şi încă ceva : n'a meritat această scrisoare mai 
multă atenţie ? Să nu fi găsit oare confraţii nici 
un pasagiu demn de remarcat şi de repro
dus ? 

Dacă este apoi să ne facem reciproc obser
vări ori să ne sâcăim unii pe alţii, am mai întreba, 
Ia rândul nostru : Cum se face că telefonul con
fraţilor funcţionează atât de încet? Despre »ma-
rea serbare delà Calugareni« confraţii spun că 
au informaţii »prin te lefon «, delà corespon
dentul lor particular, pe când adevărul e, că 
serbarea a avut loc Duminică şi Marţi ziarele 
din Bucureşti au dat pe lung ceeace te le f o n u 1 
confraţilor aduce abia în numărul de — Sâm
bătă. 

Ce Dzeu, şi cu vaporul de pe Dunăre putea 
sosi în atâta vreme un raport. Nu eră trebuinţă 
de cheltuială cu — telefonul.' 

Cine s'o lase deci mai domol ? 
— Defraudantul de laOrăşt ie , Schuller Móric 

a părăsit spitalul şi a sosit ieri la Orăştie, însoţit 
de o rudenie a Iui din Sibiiu şi de un detectiv. 
Schuller afirmă că s'a împuşcat, neputând suferi 
ruşinea ce i-se atribue, că el ar fi defraudat banii 
oraşului. Rana nu-i periculoasă, dar medicul a 
constatat că Schuller numai peste vre'o zece zile 
poate fi luat sub interogator. Ieri a plecat la 
Orăştie corniţele suprem al comitatului Hune
doara Bornemisza, însoţit de vice-comiiele Po
gány şt de procurorul suprem Apáthy. 

— Un nenoroc i t . Un tiner jurist Németh 
Lajos va sta în curând înaintea judecătorilor la 
Deva, pentru a da samă de un noroiu întreg de 
fapte rele în care s'a tăvălit ani de zile, până a 
fost descoperit şi prins. Procurorul a gătit scri
soare de- acuză asupra lut, şi deşi mai multe bi
serici pe care le-a jefuit, şi-au retras pâra asupra 
lui, de milă, totuşi e în curgere asupra lui acuză 
pentru 11 spargeri cu furt ce a făptuit din cari I 

8 spargeri de biserici, 2 în hotele şi una în odaia 
unei caseriţe), 2 înşelăciuni şi 2 folosiri de nume 
falş. Vor fi chemaţi 21 martori contra lui la per
tractarea ce se va ţinea nu peste mult înaintea 
curţii cu juraţi la Deva. 

— Igropat de viu. Trist sfârşit a avut bietul 
Toader Florea din Bouţarul de jos, cum cetim în 
»Libertatea«. El săpa năsip din o scobitură în 
coastă, pe sama băii delà Ruszkabaia. De-odată 
însă, din bolta de-asupra a scobiturii s'a desprins 
o falcă mare de pământ care a căzut peste ne
norocitul săpător şi într'o clipă 1-a lăsat mort 
lăţit ca o scândură! Lucrătorii din apropiere au 
grăbit în ajutorul lui, au săpat în jurul lui, dar 
l-au găsit rece sub coperişul greu de pământ. 

— Drama din Veneţ ia . Naumov, asasinul 
contelui Komarovski este foarte zdrobit în în
chisoare, e neliniştit, adeseori îşi propteşte capul 
în pumni şi plânge. Fiindcă e teamă de sinuci
dere, Naumov e pus sub pază strictă. Respinge 
orice mâncare, îndestulindu-se pe fiecare zi nu
mai cu puţina cafea şi pane. Alaltăieri a leşinat 
în curtea temniţei, dar s'a deşteptat în curând, 
aşa că judele de insiruaţie 1-a putut interoga din 
nou. De apărător şi a cerut pe advocatul Leo-
poldo Bizi. 

Despre omorîrea contelui Komarovski ziarul 
»Oazetta di Venezia« are următoarele amănunte: 
Când fata de casă 1-a avizat pe Komarovski că 
îl caută cineva acesta a ieşit în antişambră, unde 
văzându 1 pe Naumov a voit să-I îmbrăţişeze. In 
clipa aceea Naumov a scos revolverul şi a puş-
cat asupra lui Komarovski. 

— Ce să fie asta ? Ce-am făcut eu ? a strigat 
contele. 

N'a mai putut continua, s'ăbindfcii încă două 
gloanţe ale lui Naumov, care îi reflectă : 

— Pentrucă posezi pe femeia, pe care eu vo
iam s'o iau de nevaslă. 

Komarovski a mai avut atâta putere de a ziz : 
— Asta în adevăr n'am ştiut o. Dar pentruce 

nu mi-ai spus Dta ?... 
La aceasta Naumov a căzut în genunchi îna

intea contelui şi plângând şi-a cerut scuze şi au-
zindu-se paşi şi zăngănit de arme pe scări con
tele i-a zis lui Naumov : 

— Fugi repede, sunt acî jandarmii — şi apoi 
şi a pierdut simţirile. 

— Mausoleul de là Griviţa. Joi s'a serbat 
în principatul vecin, una din cele mai mari ser
bări ale poporului bulgar, ca semn de recuno
ştinţă pentru poporul român şi rus, ale căror 
armate au redat libertatea Bulgariei. 

Monumentele cari vor vorbi vremurilor de vi
tejia armatelor ruse şi române, sunt semnele de 
recunoştinţă ale unei naţiuni întregi, ce se închina 
memoriei celor căzuţi pe câmpiile Bulgariei pen
tru libertate. 

lată o descriere a acestor două falnice monu
mente delà Griviţa şi Poradim. 

Spre apus de satul Griviţa, lângă marginea lui, 
mândru se înalţă mausoleul român, ridicat de 
poporul român ca semn veşnic pentru soldaţii 
bravi ai României, cari au murit lângă redutele 
Griviţei. 

Etajul pe jos al mausoleului, servă de bucătă
rie, iar cel de sus, de capelă. In bucătărie, pe po
liţe se găsesc aşezate, străchini şi vase, lucruri 
sfinte ale eroilor dorobanţi. 

Mausoleul e mic, dar frumos şi face o impre
sie plăcută vizitatorilor. El zilnic aminteşte călă
torilor de luptele ce au avut loc la 30 August 
1877. Griviţa şi Zelenite Gori, sunt localităţi de 
o potrivă cunoscute istoriei veacului al XIX-lea. 
Ei bine cine vizitează Zelenite Gori, simte o ne
voie istorică de-a vizita şi Griviţa, pentrucă să 
vadă locul, unde au curs şiroaie de sânge ame 
stecat din trupurile ruşilor şi ale românilor până 
în valea Iadului şi a Griviţei. 
ii t Dincolo de Griviţa in partea dreaptă de abia 
se observă iazul lui Totleben, care dupăce a fost 
plin cu apă, i s'a dat drumul, distrugând toate 
morile de pe lângă Griviţa, ce serveau la alimen
tarea armatei lui Osman Paşa. 

Satul Poradim e la o distanţă de jum. kilo
metru de gara cu acelaş nume. Tot parcursul 
drumului e de o frumuseţe rară. Acest mic să
tuleţ a fost destinat de soartă să servească drept 
cartier general a doi domnitori, a doi mari şefi 
de armată. Cei doi monarhi au trăit patru luni 
în acest sătuleţ îndurând cele mai mari neajun
suri şi peripeţii ale unui răsboiu, ca cel din 
1877. De aici cei doi viteji observau cum sân
gele românilor şi ruşilor se vărsa în faţa Plev-



Nr 194—1907. » T R I B U N A « Pag. 7. 

nei, şi ei cu multă mâhnire să întorceau în prea 
modestele lor locuir.ţe, la vederea acestor tablouri 
grozave. 

întreaga suflare din 1877 aştepta veştile deia 
Poradim : sau Osman Paşa va cădea învins sau 
cei doi monarhi vor părăsi câmpul de bătaie, 
totul fiind inzadar. 

Mulţi nu ştiau nimic până atunci despre Bul
garia, toţi cunoşteau Poradfmul şi aceasta pentru 
că atunci trăia în acest sat cel mai tare ţar al 
lumei, ţaiul Alexandru II, eliberatorul Bulgariei 
şi domnitorul unui popor, care se va manifesta 
în viitor. 

- O spătărie naţ ională în Arad. Recomandăm cetito 
torilor noştri ospătăria naţională românească din Arad. In 
strada Boczkó, aproape de centrul oraşului, ducând tram
vaiul pân'acolo, dl Ignatie Pasca a zidit un frumos ote 
(cu 25 camere) şi restaurant, care poate fi un loc de în
tâlnire al tuturor românilor călători. Este şi o datorinţa a-1 
sprijini, fiind român, dar şi de altfel otelul, mai ieftin de 
cât toate, oferă cel mai mare comfort, fiind aranjat foarte 
modern. 
— Au sosit bijuteriile de moda cea mai răspândită. Mare 
asortiment de tacâmuri de argint. Oroloage de buzunare 
•de aur, argint şi oţăl. Un departament separat se găsesc 
abricaţiuni de argint china de prima calitate. Q r a l i é r t 
S. és fia, Arad, Piaţa Andrássy nr. 22. 

— Kerpel Izsó din Arad librar cu bun re
nume, recomandă magazinul său abundant asortat 
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru can
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

— Aduc la cunoştinţă, mult on. public, că am 
deschis birtul „8 8 8 " . Bucătărie foarte gustoasă, 
burgheză maghiară. Vinuri curate proprii. Bere 
de curie delà prima societate maghiară pe acţii, 
pentru bere. Un pahar 16 fileri, pahar mare 
24 fileri. Rugând părtinirea mult on. public, ră-
nmâ cu stimă R é p á s s y Pál. 

— In Arad, strada Forray în palatul contelui Nă-
dasdy, orologierul şi juvrajul Z i n n e r V i l m o s vinde tot 
M u l de oroloage şi juvaericale. 

— A t r a g e m binevoitoarea atenţ'une a comunelor asu
pra anunţului dlui Iulius T e u t s c h , fabricant de pompe 
de apă (de stins focul). Deja şi până acum şi-au procurat 
de aici pompele de stins focul comunele : Bodola, Nyeu, 
Prazsmir, Hosszúfalu (Satulung), Bodok, Nagy-Borozsnyó, 
Türkös (Turcheş), Botfalu, Sz.-Mogyorós, Földvár, Sz.-Péter, 
Szász-Hermány. — Tot delà această fabrică şi-au procurat 
pompele oficiile căilor ferate ung. reg. din Cluj, precum 
şi reuniunea de pompieri din Kőhalom (Cohalm). — Se ex-
pedează prompt, marfă bună cu preţuri moderate. 

— Szil lágyi şi Diskant fabricanţi de maşini din Mis-
kolcz. Atrag atenţiunea publicului asupra preselor lor de 
vin precum şi asupra maşinelor electrice de desfăcut 
şi sdrobit boabele mai ales asupra preselor de vin „Kos
suth", „Kincsem" şi „Hegyalja" inventate şi fabricate de 
această firmă, tot asemenea coşurile duble Rákóczi pre
parate pentru presele în stil mare a căror presă făcută 
din lemn vechi (régi világfából) e împreunată cu progre
sul tehnicei moderne. Partea de sus a presei e de oţel, 
cea de jos de lemn. Aşa că mustul nu vine în contact 
cu ferul ci numai cu părţile de lemn şi nu lnfluinţează 
nimic gustul şi coloarea mustului. Nici comina nu trebue 
tăiată, ci se poate scoate uşor în părţi mai mici. La expoziţia 
economică din 1902 din Eger şi Pozson, şi la cea din 
Oradea-mare din 1906, aceste prese au fost medailate cu 
medalia de aur. Firma trimite tuturor la dorinţă preţul 
curent. 

— K e l e t i J ó z s e f , fabricant de instrumente medi
cale şi hirurgice precum şi de lucruri necesare la pansa
ment. B u d a p e s t a . Magazinul principal: IV., Korona-
herceg-ut 17. — Fabrica: IV., Központi városháza. Speci
alităţile firmei : instrumenre medicale — hirurgice şi vete
rinare, bandage patentate, maşini ortopedice precum şi 
fabricarea tuturor obiectelor necesare la îngrijirea şi como-
ţia bolnavilor. Dulapuri de salvare după cea mai nouă 
prescriere medicală. Fondată la 1878. — Telefon 13—76. 

P r o g r a m u l 
festivităţilor ce se vor organiza cu ocaziunea adu
nării generale a >Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român« în Bistriţa 
în 21 şi 22 Septemvrie n. 1907. 

I. Vineri, 20 Septemvrie: 
1. La orele 12 din zi primirea comitetului cen

tral şi încvartirarea oaspeţilor. 
2. La orele 8 sara de cunoştinţă în restauran

tul deia Oewerbeverein«. 

//. Sâmbătă, 21 Septemvrie: 
1. La orele 9 dim. sf. liturgie în biserica gr.-

cat. Va cânta corul bisericesc. 
2. La orele 11, şedinţa I-ă a adunării generale 

după ordinea de zi publicată de comitetul "cen
tral ; se ţine în sala de şedinţe a casei comita
tului. 

3. Conferinţă, i nediat după şedinţa I-ă în 
aceeaş sală de dl Dr. Nicolae Bălan : Despre cre
dinţă şi cultură. 

4. La ora 1 după ameazi banchet festiv în sala 
cea mare delà »Oewerbeverein«, de persoană 4 
cor. tacâmul. 

5. La orele 5 Conferinţă în sala cea mică delà 
»Oewerbeverein« de dl Sever C. Dan : Adevă
rul Cultural. 

6. La orele 7 şi jum. sara reprezentaţie teatrală în 
sala cea mare delà »Oewerbeverein«, dată de trupa 
dlui artist dramatic Zaharie Bârsan. 

///. Duminecă, 22 Septemvrie: 
1. La orele 9 dimineaţa sf. liturgie. 
2. La orele 10, şedinţa a lí-a a adunării gene

rale în sala delà »Oewerbeverein«, după ordinea 
de zi publicată în comitetul central. 

3. La orele 4 după ameazi şedinţă festivă a 
secţiunilor stiinţifice-literare şi conferenţe publice 
în sala delà »Oewerbeverein«. Conferenţiarii: dl 
Gr. Pletosu: Despre alcoolism şi dl Oct. Goga: 
Ţăranul în literatura noastră poetică. 

4. La orele 7 şi jum. concert dat de : dşoarele 
Virginia GaH, Valeria Papp, dnii Nicolae Brăteanu, 
Constantin Pave! şi »Reuniunea română de cân
tări din Bistrita« sub conducerea dlui C. F. Rohr-
beck. 

După concert va urma petrecere cu joc. 

IV. Luni, 23 Septemvrie: 
In caz dacă se vor anunţa participanţi se vor 

face escursiuni la Năsăud, sau la Sângeorzul-rom., 
sau la Dorna. 

* 
Pentru cvartire onoraţii participanţi sunt rugaţi 

a se adresa dlui George Curteanu, secretar Ia 
»Bistritana«, preşedintele comitetului de încvarti-
rare, a se indica că se doreşte cvartir în hotel 
sau la casă privată. 

Bilele la teatru şi concert se capătă la dl G. 
Curteanu la »Bistriţana« сеіе^фп dreapta; la dl 
Emil A. Chiffa contabil la »Coroana« cele din 
stânga salei. Tot acolo se capătă şi bilete pentru 
banchet. 

»Reuniunea femeilor române din comitatul Hu
nedoarei aranjează o expoziţie de lucruri ie 
mână făcute în atelierul său din Orăştie. Expo
ziţia va fi aşezată în sala cea mică din etagiu la 
»Gewerbeverein«. Va fi deschisă pentru public 
de Sâmbătă dimineaţa. Expoziţia va fi sub supra-
veghiarea dşoarei Tiberia P. Barcianu, conducă
toarea » Atelierului., care va da şi informaţiile de 
lipsă privitor la lucrurile expuse. 

Programele amănunţite ale reprezentaţiei teatrale 
şi ale concertului se vor publica mai târziu şi se 
vor căpăta sara la cassă. 

Pentru informaţiuni a se adresa subscrisului 
secretar. 

Bistriţa, 10 Septemvrie 1907. 
Pentru comitetul aranjator : 

Dr. O avril Tripon, Dr. Victor Onişor, 
prezident. secretar. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut Nr. 9 (Anul III) din » E c o n o m i a « , 

fóaia ecenomică ilustrată ce apară în Caransebeş 
odată pe lună sub redacţia dlui magistru silvanal 
Alexandru Diaconovich. Cuprinsul: Din necazu-
nlc noastre; Păşunatul munţilor; Conservarea 
ouălor; Higiena pielei la animale; Recolta anului 
1907; Laptele şi tuberculoza. Varietăţi şi informa
ţiuni. Abonamentul pe an 4 cor., pe jumătate an 
2 cor., un număr 40 fileri. Pentru România 5 lei 
pe an. 

»Ullranda* de C a r m e n S y l v a , dramă în 
două acte, în versuri, traducere de A. Steuerman. 
» Biblioteca pentru toţi« No. 275. Preţul 30 de bani. 

Frumoasa dramă a M. S. Reginei Elisabeta e 
una din cele mai puternice creaţiuni izvorîte din 
fantázia nespus de bogată şi fecundă a Augustei 
scriitoare. 

Eroii piesei sunt figuri din timpuri şi locuri 

depărtate; dar pasiunile ce se frământă în sufle
tele lor, acţiunea pe care o desfăşoară sunt atât 
de omeneşti şi de vii, încât ne captivează di i 
primele momente şi ne mişcă profund. 

Atât pe scenele germane cât şi pe acele româ
neşti — Ia Iaşi în prezenţa M. M. L. L. şi apoi 
la Teatrul Naţional din Bucureşti — rolul »UI1-
randei a fost creat de marea artistă Agata Bâr-
sescu şi a obţinut un succes strălucit. 

Aceasta carte nu va lipsi de sigur din colecţia 
numeroşilor admiratori ai genialei scriitoare şi Re
gine Carmen Sylva. 

De vânzare la mai toate librăriile din ţară. A se 
cere gratis catalogul complect al acestei Biblioteci 
Ia Librăria A l c a l a y — Bucureşti. 

* 
— » Cantorul bisericesc*, opul dlui George 

Bujigan, zilele acestea a ieşit de sub tipar. 
Opul e foarte voluminos şi e neîntrecut în li

teratura bisericească, atât ca cuprins cât şi ca 
aranjare. Abonamente nu se mai pot face, de
oarece opul e complet şi conspectul tipărit. 

Ceice doresc a-1 avea să se adreseze autorului 
în Deliblat (Temesm.) 

Preţul unui exemplar broşat 10 cor., legat în 
pânză frumos aurit 12 cor., legătură de lux în 
piele 16 cor. La comande de 5 exemplare 10°/o 
rabat. 

* 
» Secretul podgoreanului este titlul 

unei lucrări de merit al cărei autor e dl 
Nicolae Cosma din Brăila. Cartea, de in
teres pentru toţi românii, se află de vân
zare la librăriile din România şi se poate 
comanda prin dl P. Simtion, librar, Arad. 
Preţul 5 lei. 

* 
— Cărţi de şcoală. Se aduce la cu

noştinţa domnilor profesori şi învăţători, că 
manualele de şcoală scrise de fieertatul pro
fesor dr. Ioan Petran, cărţi aprobate de ve
nerabilul Consistor şi înaltul guvern, sunt 
de a se căpăta şi acum la văd. A. dr. Pe
tran, Arad strada Lazar-Vilmos 4. Aceste 
manuale sunt: 

1. Gramatica rom. pentru învăţământul 
secundar partea primă Etimologie cu preţul 
2 cor. 

2. Gramatica rom. partea doua tot pentru 
învăţământul secundar Sintacsa cu preţul 
1 cor. 50 fii. 

3. Gramatica elementară pentru cl. III 
preţul 30 fii. 

4. Gramatica elementară (continuare) pre
ţul 60 fii. 

Domnii profesori şi învăţători primesc ra
bat 20 V0, 

Economie. 
Bursa de mărfuri şl t f ec te din Budapest i , 

Budapesta, 13 Sept. 133 , 
INCHEEREA Sa 1 ORĂ 

Orâu pe O c t 1907 (1C0 klg.) 22-94—22-96 
Secară pe Oct 1907 194^—19.48 
Ovăs pe Oct. 16.36—16.38 
Cucuruz pe Mai 19C8 13-94—13 96 

INCHEEREA la 5 ORE : 
Orâu pe Octomb. 1907 22.80—22.82 
Secară pe Oct. 1907 19-36—19-38 
Ovăs pe Oct. 16-38—16.42 
Cucuruz pe Sept. 1907 13.80—13.82 

De Tisa — — — — 
Din comitatul Albei — 
De Pesta— — — — 
Bănăţenesc — — — 
De Bacica — — — 
Săcară — — - -
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 

» de cvalitatea II — 
Ovăs » » l — 

» » » II — 
Cucuruz vechiu 

> nou 

22 K. 50—23 K. 30 fii. 
22 » 40—22 » 80 » 
22 » 50—23 » - » 

23 
18 
15 
15 
16 
16 

95-
85-
65-
65-
15-

-23 
-19 
-16 
-15 
-16 
-16 

13 » 60—13 » 80 

30 
25 
05 
85 
80 
50 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Eáitor.proprietár Ö e o r g e Nictiln. 
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Antonie Karátsonyi 
A E A D , Strada Hunyadi (colt). 

Recomandă 

Telefon 441. ; Telefon 441. La „Cânele negru". 

băcănia sa bine asortată 
cu tot felul de mărfuri şi anume: 

o d r o g u e r i e , s p e c e r i e ş i c o l o n i a l e , m 

Preţurile cele mai moderate. 
Sprijiniţi pe comersantul român! 

rrnnrrnnn *n ** i b c^ 
V/III/ЛI Г ' a C 0 H U ' străzilor T UUilul U Kossuth şi Ma-

— gyar este un birt 
cu clientelă puternică, aranjat complect, cu 
o grădină plantată cu pomi şi popiei ime
diat de vânzare. Amănunte se iau delà ad
ministraţia noastră. 

Fabrii'Bţinne de specialitate adevărată 
franceză şi americană In ambalagiu 

original. 
R e c o m a n d a t a de m e d i c i ! 

S i g u r i t a l e necondiţionată ! 
Preţul In valoare de coroane duzina 

cu 2, 4, 6, 8, 10, 12. 
Noutate de origine americană până 

acum neîntrecută ! 

„Silk Finish 
ï ï e v e r t e a r " 

Tinde siguranţă completă In urma În
tinderii şi fiineţei extraordinare. — 

Preţul 1 0 - J2 çor. 
Douts-americans duzina cu 6, 8, 10 cor Preservativ 
feminine „Pecssar-ішц oclusivum", după profesorul 

Mensinga la ordin medical. Preţul delà 3—5. cor. 
Adevărate sponghii franceze de siguranţă preservativă. 

Preţnl: duzina 6—12 cor. 

IVnil ? A u t o v a S i n a l 8 Р г а У : cel mai 1 \Глц f 
XI UU • sigur şi mai co'iiot preser- -Li UU • 
vativ feminin ca specialitate Mute mii de dee-

laraţiuni recunoscătoare! Vreţol 15 cor. 

Cnritil/б ï ^ u v à lăsaţi a fi influintaţi prin ГиІІ|ІѴаі marfă mai ieftină, pentrucă scopu
lui corăspund în adevăr numai preservativele 

originale americane ! ! I Rrâlll nÎQRQ̂  l e 8 à t o a r e pentru period. 
DldUI ş ţUia l ld Legătoari pentru pântece 

buric, sau contra durerilor de stomac. 
(Serviţiu femeii in.) 

Ciorapi de gumi f umflăturii picioarelor, 
preenm şi la picioarele copiilor; 

Tot felul de recuzite highienice trebuincioase la 
îngrijirea şi comoditatea bolnavilor. Pe lângă 

preţuri originale de fabrică 
Cel mai nou catalog se trimite gratis 
în plic închis şi în mod secret. 

Se capătă la fabrica de legätoare medicale din 
» - r - m mm m Hudapest, IF, 

KeleU J.£z%-M 
Cei ce se provoacă la anunţul acesta capătă 

20°/ 0 rabat. 

Cancelaria architectului 

L M l © A 
se află 

în strada Luther Márton Nr. 2. 
(casa deput. dr. I. Suciu) etag. II. 

Prima Soc ie tate d e Credit Funciar R o m â n 
din Bucureşti . 

P u b l i c a ţ i u n e . ' 
Se aduce la cunoştinţa generală, că în ziua 

de 21 Septemvrie a. c. 1907, urmează a se ţine 
licitaţie la sediul acestui Societăţi str.Colţei nr.27, 
Bucureşti, pentru arendarea moşie C ă i u ţ i (par
tea agricolă) din comuna Căiuţi, judeţul Bacău, 
în întindere aproximativă ca de 1200 hectare, 
arătură, fâneţe, păşune şi vii, exlusiv fâneaţa din 
pădure. 

Termenul arendărei este de 5 ani cu începere 
delà 23 Aprilie 1908. 

Garanţia ceruta la licitaţie este de 2000 lei în 
scrisuri funciare rurale. 

Conditiunile speciale pentru arendarea acestei 
moşii se pot vedeà la sediul Societăţii în ori ce 
zi de lucru între orele 11 a. m. până la 6 p. m. 
Ele fac parte integrantă din contract. 

Ofertele trebuesc făcute pe formulare date de 
Societate, la care se găsesc alăturate conditiu
nile speciale de arendare. 

Arendarea rămâne definitivă numai după apro
barea Consiliului de admnistraţie. 

Direcţ iunea. 

5 I I I I 
Szatmáry Mihály 

MEŞTER DE CAZANE 

Szeged, strada Pille nr. 25. 

în t repr indere atât în loc cât şi în pro-

I 

yincie tot felul d e r e p a r ă r i d e c a z a n e , 

m a ş i n i §i l o c o m o b i l e l a m o a r e d e 

a b n r i ş i f a b r i c i d e s p i r t . Aceste le 

efeptueşte cu preţuri favorabile şi pe 

lângă garantie 

La chemare prin 
bcris, via în per
soană ori şi aride. 

Banca Naţională 
a României. 

Cu începere de la 30 August 
(12 Septembre) 1907, Banca a ri
dicat taxa scontului şi dobânda 
împrumuturilor contra deposite de 
efecte la 6°| 0. 

Direcţiunea. 

ProYisiuni de maşini cu vapor 
LOCOMOBILE 

făcăfor de jirezi de paie 
în formă întrebuinţată şi cu dregere 

se p o t căpăta pe lângă condiţi i de plătire 
foarte favorabilă Ia firma 

S E I F R I E D HUGÓ 
BUDAPEST, V., str. Katona József 17. 

Import de cea mai fină cafea , 

Cafele prăjite 
prăjite z i lnic şi proaspăt în prăjitorul meu 

propriu cu vapor, din soiurile cele mai alese: 
Cafea Cuba mărgea, ce mai fină, V2 Kgr. fi 1-го 
Amestec de Granada Nouă, '| 2 Kgr. . „ r— 

„ regal (Király Keverék) 1 | i Kgr. „ —-8o 
„ Domingo '|, Kgr „ — 7 0 

Cafele brute. 
CafeaMàrgea şi Cuba, foarte fină,l]2Kgr. fl. v— 

„ Java de aur Vg Kgr „—'9° 
„ Mocca, V» Kgr „ — . 9 0 
„ Liberia, »|, Kgr „ —-8o 
„ Mărgea şi Cuba, 4 , Kgr. . . . „ — -8o 
„ Quatemala, \ Kgr „ — -90 
„ Santos, Mărgea şi Cuba 4 2 Kgr. . „ — 6 0 

T e a . 
Fărmituri, 1 | i Kgr „ 1.50 
Kongo, »]2 Kgr „ 1-50 
Amest. reg. (Kirá'y kev.), 1 \ i Kgr. . . „ 3.— 
Mandarin (veritabilă), 1 [ 2 Kgr „ 4-— 

Vânzare In mare şi mic. 
- - I n p r - o v i n ^ â f V a t i c o . - » 

Cu deosebită stimă : 

W i z n e r B e n ő , 
negustorie de import de cafea şi alte 

din Fiume 
S z e g e d , Kárász-utcza 16. 

= Zilnic cafea proaspătă prăjită. = 

La administraţia „Tribunei" sa află de vânzare 
următoarele cărţi: 

Almanachal „Petru Maior" . . . . Cor. 4*— 
„La Roma" de I. Russu-Şirianu . . „ 2.— 
„Stropi de roauă" „ 1*— 
„Aur" Const. Hodoş „ 1-60 
„Amicul Poporului" Tita Vaculesco . „ 1.— 
Popescn. „Petra Cazacul1^ . . . . „ 1-60 

La fiecare carte să se adauge 10 fi!, porto. 
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I U L I U E R O S 
SIBIIU (NAGYSZEBEN). 

Noutafi în toate soiurile de oro-
loage, juvaere, articoli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şi bo
tez, inele de fîdanţare gata, cercei, 
lanţuri de oroloage, brăţare, uten-
silii pentru biserici şi masa, obiecte 
de lux de toate soiurile în aur şi 

argint. 
Fiecare obiect de anr sau argint e examinat oficios şi proba oflcioas 
exact, afară de aceea se garantează la seri», oá obiectai e veritabil. 

numai cu rambursa. 

ă vizibilă 
Trimitere 

Preţourante ilustrate la cerere gratis şi franco. 

#a;ini \\ bicicle pe rate mici lunare. 
Deposit de maşini de cusut de fabrică în Timişoara. 

L A D Á N Y I I Z S Ó T e m e s v á r 
Belváros, Zápolya-u. edificiul seminarului rom. catolic, 
Cont de cassä da păstrare la posta reg . ung. si ours Clearing nr. 10.395. 
Telefon 577. Adresa de t e l e g r a m ă : Ladányi Iz só 

Deposit de maşini de ousut, de brodat, de Ъісісіе. de 
Ъісісіе cu' motor şi de părţile lor constitutive. 

Maşini de ensat Singer, ca mocici rotunde, Cenral 
Borbib (Zentral Bobin) Wheeler-Wilson en suituri 

elastice, de familie şi pentru mă's tr i , 

A s o r t i m e n t m a r e de m ă t a s ă de b r o d a t 

cu m a ş i n a . 

Deposit din fabricatele fabricilor Bast şi Gasser de 
maşini d e rusut, şt al» lui Sander şi G^aff d e maşini 
de brodat. Stabiiimint paopriu de reparatori petra bie le le , 

FONDAT TN 1830. MÜNZ I. A R A D Nrul telef. de stat 213. 

Prăvălie de pălării de pr ima cal i tate, albituri şi lucruri de modă pentru domni. 

P Ă L Ă R I I D E T O A M N A R E C O M A N D A B I L E : 

P ă l ă r i i de cat i fea (velour) f a S 0 n u i cei mai frumos şi colori frumoaso. | Se pot procura la mine în preţuri de concurenţa : 
P ă l ă r i i de l o d e n (resistente furtunei) е ^ ѵ г ^ г і с а и і ^ р ^ в и - | A l b i t u r i ^ С І О Г а р І * * B a t i s t e . ! 

P ă l ă r i i t a r i e n g l e z e ş t i 
răutatea cea mai bună ! 

P ă l ă r i i i t a l i e n e (Borsalino) 
n o j fabricaţie 

"* celebră ! 

I 
I 
I 

Cravatele cele mai cu gust şi mai alese noutate. 
w a r Mărfuri recunoscute de cea mai 

bună calitate. " 9 Ш 
Privind vitrinele mele se poate convinge ori cine despre noutăţile mele şi preturile ieftine. 

Croitori de haine pentru domni şi uniforme 

Deák Ferenc-utca „Vass-szálloda" épület. 

I. .1 X .1 

P. T. 
Vă aduc la cunoştinţă, cà am ieşit delà firma 

S c h ä f f e r H e n r i k , unde am fost croitor mai 
mulţi ani şi am intrat în tovărăşie cu binecunoscu
tul croitor de haine de domni Fábián Sándor . Firma 
noastră 

Fábián és Blázsin 
e înscrisă pe cale legală. — Atelierul nostru e mon
tat din nou modern, avem în magazinul nostru tot 
felul de stofe moderne englezeşti şi franţuzeşti, pre
cum şi stofe din patrie, cari sunt din anul acesta, 
nu învechite în magazin. A m rín t t o t s u n t e m 

s p e c i a l i ş t i î n c r o i t o r i e şi aşa nu ţinem 
maestru de croitorie şi facem şi pe calea aceasta 
economie, folosind cel mai bun material şt avem la 
disposiţie lucrători buni, prin urmare lucrăm mai 
ieftin ca alţi croitori, de ceea ce vă veţi convinge 
dacă veţi face o comanda de probă. 

Dacă suntem chemaţi în provincie, ne ducem fără 
să socotim cheltuelile de drum, în cazul când pu
tem conta la binevoitoarea comandă. 

Cu deosebită stimă: 

confecţionătorii uniformelor funcţionarilor motoarelor 
şi ai trenurilor unite Arad-Csanádi. 

іяі&л wfb èle еТЬ eţb <м® èfe efe ele eţs ew> е|эеІэе№<^бІа<дае|э<дое^о<^е^б|в<здв|0в*еУт: 

Telefon nr. 373. Telefon nr. 373. 

Î N T R E P R I N D E R E r o m a n e a s c ă . 

FRAŢII BÜRZÄ 
f o s t firma H a r t m a n n í - » í i i n i i 

A R A D , B O R O S B É N I - T É R Nr. 1. 

Avem onoare a aduce la cunoştinţa P. T. pubic, 
ca preluând prăvălia de fer şi c o l o n i a l e ce a sustat 
în Arad de mai multe decenii sub firma HARTMANN 
SAMU, o conducem ca firmă înprotocolată sub titlul 

FRAŢII B U R Z A 

care ne-am stăruit pe baza cunoştinţelor câştigate de 
nou a o aranja cu toate recerinţele timpului prezent, 
unde se află mare d e p o s i t d e fer, instrumente , 
ferării, cuptoare , fântâni, p u m p e , vase de fer, 
mai de parte mare d e p o s i t de maşini e c o n o m i c e , 
pluguri, graji, - mare asor t iment de puşti şi 
recuisite de vânătorie , cât şi prav de puşcă etc. 

In urma legăturilor noastre, suntem în plăcuta po-
ziţe de a satisface tuturor comandelor сѳ aparţin ace
stei branşe, drept ce rugăm sprijinul prea onoratului 
public, semnând 

cu toa'ä stima: 

Fraţii Burza. 

II 

II 

I I 
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i l 1 PC S E l KÁROLY 
LĂCĂTUŞ D E EDIFICII ŞI MOBILE 

Pregătitor de griloaje de sîrmă, paturi şi mobile de fier 

Budapest, VIL, str. Alsó Erdősor 1 . 
Pregăteşte tot felni de p l a c i <ie o ţ ă l nesnrăietoare, v a s e 
d e v a p o r , apoi m o b i l e d e fier, d r l c a l e d e 
s î r m ă , g r i l a j o p i n o s d e o ţ ă l , s î r m ă , civt-
rvtri, precum tot telul de lucruri ce cad In această branşă, pe 

lângă preţurile cele mai ieftine. 

Pretur i le dr icur i lor de sîrmă: { " 

P R Ă V Ă L I E D E F L O R I 
а П ы SCHVEFFER EDE 

ARAD, palatul Minorifilor. 

TELEFON 337. TELEFON 337. 

cu ramă d e fier bucata 1 1 cor. 
„ „ l e m n _ „ 

E s e c u ţ i e : 

buchete şi cununi după *ust 
pe lângă preţuri avantag ioase . 

C o m a n d e din prov inc ie execut punctual . 

•ei 

S 
O 

PS 

05 
ce 

llil.i Î M I 

1902. La expoz. agr. din Pozsony: I med, de aur. — 1901 expoz. Timişoara, I diplomă. 

P R E S S E D E I I I 
C e l e m a i n o u ă ş i s i s t e m a t i c e p r e s s e d e v i n > K o s s u t h 

K i n c s e m * , H e g y a l j a * ş i » A c e l o i » - ó s « pentru viticultura maghiara. 

C e . e m a i n o ^ p | g g g g ^ g | | @ fafe P - t r u P a s a r e 
sistematice mare 

Calitate superioara: mustul nu atinge niciodată părţile de fer! Manipulare simplă ! Mari puteri 
desvoltate! Tököly-ul se va putea luà într'o bucată şi deodată afară ! Un om e suficient la manipulare. 

Zdrobitoare de 
struguri şi de boabe jj, * *• * *• w Jl 

Tjp! Il I! A « y . U cele mai nouă maşini centri-
Ij Y I I 4 m Ш j fugale de boabe şi zdrobit. 

© 
CS 

1902 expoziţie de vinuri : Eger I. 
premiu, med. de aur şi diplomă. 
— — Preţuri ieftine ! — — 

0 păpuşă pentru probă 
numai 5 cor. 50 fileri. 

P r e g ă t i t cu pânză 9 coroane. 
Se află la pregătitorul de păpuşi de probă 

V a j d a S a m u 
BUDAPEST, Károly-körút 11. sz. 

Mare institut de reparat de păpuşi de jucărie. 
1 Preţ-cnrent g r a t i s ! M R e p a r a r e d e păpuşi! 
£ ^ZZZZ V â n z a r e e n g r o s ş i e n d e t a i l . ZZIZIZ. 

ттттттттттттттттш 
щшш^шшшpretori

 m o d e r a t e ! i M a * H * » ^ M N í 
HOTELÜL GEL MAI SPLENDID ARANJAT, RESTAURANT , I 

CAFENEA. — In centrul oraşului. 

Központi Szálloda - Kotel Central 

SZILÁGYI ES DISKANT 
f a b r i c ă d o m » ş i i i i , \ i i t s l to loz . 

хаяцскзас» 

CATALOG 
DE P R E T U R I 

GRATIS ! 

S 0 

« -s 
a H-
•> g 
® S* 

S Ä 

CO 
sS 
O 
S 

Telefon 391. ARAD Telefon 391. 

LOCUL DE STAT A TRANVAIULUI. 
Iluminare electrică, telefon, băi, cafenea, grădină, mâncări fran

ceze şi ungureşti. 
Comande pentru prânzuri sau cercuri familiare, sau pentru nunţi 
se fac în modul cel mai prompt; afarà de aceia saleturi acomo
date pentru diferite soci'taţi sunt la disposiţie în toată vremea 

fcALĂ DE BAL. 
Cele mai esceiente vinuri de podgorie, Rajna şi Bordeaux. — 

Tot felul de şampanie din ţară şi străinătate. 
Sprijinul on. public îl c e r e cu toată stima 

Rónai János, hotelier. 
S e r v i c i u e s c e l e n t ! 

r r l d e r i c H o n i g 
T u r n ă t o r i e , fabr ică de c lopote şi m e t a l , 

a r a n g e a t â pe m o t o r de F a p o r . 

F a d , s t r a d a R á k ó c z i N P . 1 1 - & S O 
S ' a f o n d a t l a 1 8 4 0 . 

P r e m i a t l a 1 8 9 0 o u c e a m a i m a j ' e 
M i t í d a l i e « I o s t a t . 

Cu garanţie pe mal mulţi ani şi p$ 
lângă cele mai favorabile condiţii de plătite 
— recomandă clopotele sale cu patentă ces, 
şi reg. invenţie proprie, earî au avantagiul 
'-•a faţă eu or! оѳ alte clopote, la turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet adânc 
— sa ftice o economie de 20—30°/0 al 
greutatea metalului. 

Recomandă tot-odata clopote de fer 
ce se pot învîrti şi postamentei г de fer, prin 

a căror Întrebuinţare clopotele se pot scuti de ere pat } 
chiar şi ceïe maî mari clopote se pot trage fără-ea să se 
clatine turnul. 

Recomandă apoî transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate învîrti, cum şi turnarea din nou a clopotelor 
vechi, sau schimbarea hr cu clopote nouă pe lângă o supra* 
solvire neînsemnată. 

Liste de preţuri şi cu ilustraţiunî — la dorinţă se 
trimit gratis. 

3 C 3 C X 9 C 9 6 3 C X 3 S 3 Q C 3 S 9 6 3 S 3 C S C 3 S X 
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Premiat ca medalia cea mare la exp. milenară din Bpesta în 1896. 

T U R N A T O R I A 

DE C L O P O T E 

F a b r i c a d e 

s c a u n e de f e r 

p e n t r u c l o 

p o t e - - a l u i 

A N T O M U NOVOTNY 
TIMIŞO AK A-FABRIC 

Se recomanda spre pregătirea clopotelor nouă, precum la 

turnarea de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clo

pote întregi, armonioase, pe ga

rantie de mal mulţi anî provă

zute cu adjustărî de fer bătut, 

construite spre a le întoarce cu 

uşurinţă în orîce parte îndată ce 

clopotele sunt bătute de o lăture 

fiiind astfel mântuite de crepare. 

Cu deosebire sunt recomandate 

C L O P O T E L E G Ă U R I T E 

de dînsul inventate, şi premiate 

în maî multe rîndurl, carî sunt 

provăzute în partea superioară — 

ca violina — cu găuri ca figura 5 

şi au un ton mal intensjv, mal adînc, maî limpede, mal plăcut 

şi cu vibrare mal voluminoasă decât cele de sistem vechiu, 

astfel că un clopot patentat de 327 Mg. este egal în ton 

cu un clopot de 46I klg. patentat după sistemul vechiu. 

Se maî recomandă apoî pentrn facerea scaunelor de fer bătnt, de sine stă
tător — pentru preadjustarea clopotelor тесЫ cu adjustare de fer bătut 
•a şi spre turnarea de toace de metal. — Preţ-curanturî ilustrate gratis, 

BRUDER SCHIEL 
Fabrică de mori şi 

maşini 
B R A Ş O V . 

3 

Construirea de mori automa
tice, artistice, simple şi semi-

înalte după sistemul dorit, 

FRANCIS
TURBINEN. 

Izvorul cel mai ieftin de 
a se procura maşină de 

măcinat. 

Cea mai mare fabrică în 
banşa aceasta din tot Ar

dealul. 

H A I N E 
pentru copii 

GTX g r O S 

Albituri pentru dame ! 

S O R T U R I ! 

B l o u s e 

E x p o i - t e n d e t a i l . 

F R A N K & B E R G , V e r s e c z , 

Andrássy-ut ( C a s a p r o p r i e ] . „La Fortuna". „La Fortuna". 

Cea mai mare casă? 

de comerciu de 

şorţuri în Ungaria 

de sud ! 

Ceamaiietfină ca

să dfí comerciu! 
Oferă pe lângă maga

ziile colosale un mare a-
sortiment pentru ales de 
articole solide şi bine lu
crate ca : 

Şorţuri, Albituri de 
Dame, J u p o n de 
C l o t h , L u s t e r şl 
F l a n e l l . 

ф P e lângă p r e . 
ţ 111 " i l o e l e tVitori-
c à uimitor şi recu-l 
noscut de m o d e - j 
r : i t e . 

?7» o r ţ u r i c l e i 
o Â i e ţ r i din pânză şig 
«Cöperi. g: 

Ş o r ţ u r i d o 
o o r j i i mai mici din 
tot soiul de stofă cum : 
Cöper, Creton, C l o t h , 
Lüster, Batist şi Zephir, 

Ş o r ţ u r i t i o 
f e t i ţ e , Façon „Re
form Fortuna", For
ma apărată cu marcă. 
In prelucrare elegantă şi 
eminent cusute. 

Ş o r ţ u r i d o 
d a m e în 130 de Fa-
con-e delà 44 bani până 
la 1*30 Cor. 

Ş o r ţ u r i d e 
o d s Ä în doauă părţi 
late şi frumoasă cusute 
cu fir à 68—80 bani. 

Ş o r t u r i ф 
„ C l o t h ' 1 cu Volant 
şi fir à 60 bani. 

Ş o r ţ u r i d e 
I d a m ă „ O l o t l i " 

în prelucrarea cea mai 
elegantă cu peste 100 de 
Façon e cu asortiment 
foarte mare şi mereu va
riat à 60 bani până în 
2-80 cor. 

> * o r * i i r i c l ° B ^ t i s * _ \ albe, foarte drăguţe cu broderii, colţuri şi cro-
Ş o r ţ x i r i d e T h e e j setării, à 50 bani până la 1.20 cor. 

Şorţuri de Helveţia de Batist albe, toate pline de croşetării, o 
prelucrare admirabilă, foarte du-
i rabile, à 1-20—2'80. 

Şorţuri de dame»Reform< 

J u p o n d e C l o t h 

f în prelucrare elegantă, foarte bună din 
• «Cöper» foarte bun şi cu culoare veri-

= tabilă. 1-80—2-80 cor 
în asortiment mare şi mereu va
riat cu ajour şi volante croşetate 

: delà 2'80 cor. în sus. 
Jachetele noastre de desupt Chloth şi Şorţele se bucură de o mare, durabilă 
popularitate în public din care cauză am fost nevoiţi a mări încă odată 
— aceasta divizie de mărfuri. 

R e v à n z â t o r i i p r i m e s c l a d o r i n ţ ă , m u s t r e . • • • • • • 

Dacă nu se potriveşte ceva, se poate trimite înapoi. ,. 

Primim zilnic multe comenzi ulterioare şi scrisori de recunoştinţă 

Pr înr> îr» in l n n ç f n i P Q T P - Í Numai marfă nouă, solidă, façon emi-Г П П С ф Ш і U U S . U U с ы с ^ n e n t ) m a t e r i a l b u n p r e ţ fix c u , F o r t u n a , . 

А Ѵ Ш Subsemnatul, cumpărând 

fabrică transilvană de 

casse de fier si otel 
priv. ces. şi reg. a dlui 
G . O s z y , îmi iau 
voe a aduce la cuno
ştinţa prea on. public, 
că în fabrica mea se 
ecsecută tot felul de 

C A S S E ? і й 

mărimile din cel mai 
ban material posibil. 
Gassele de fier şi oţel 
panţerate se ecsecută 
după cele mai nouă 
sisteme engleze şi ame
ricane s igure contra 
focului şi spargerei 
pentru care dau de
pl ină garanţie. 

Atrag atenţia onor. 
public interesat a nu 
confunda fabrica
te le m e l e cu alte 
fabricate, făcute din 
material s l a b şi 
prin urmare fără 
valoare. 

Rugând pe prea on. 

public pentru binevoitorul sprijin, semnez 

cu distinsă stimă: 

fabricant de casse 

S I B I I U (Nagyszeben), Rosenangergasse nr. 9. 
• • Cataloage de preţuri Ia cerere gratis şi franco. ШЯ 

c 
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Cârti pentru şcoală 
f o a r t e e f t i n e 

(pentru şcoalele poporale şi medii) 

aprobate şi prin păreri distinse recomandate 
recomanda 

Librăria H, ZEIDNER Brassó. 
Exemplare pentru învăţători gratis şi francol 

Preţurile „e s t r a s u l u i d i a c a t a l o g u l " , 
care s'a trimis asta primăvară (împreuna cu catalogul 
pentru piesele de muzică „Cântarea înalţă sufletul") 
s'au r e d u s f o a r t e m u l t , ce se poate afla în fie
care librărie sau la fiecare comerciant care ţine cărţi 
de şcoală. 

Cărţile pentru şcoală să pot căpătă în acele lo
curi de vânzare cu preţuri foarte aprobabile (potrivite). 

A r ă t a r e a d e p r e ţ c u d e a m â n u n t u l 
se va face cunoscut în „ G a z e t a T r a n s s y l v a -
n i e i", tfopii din aceea se vor trimite fiecăruia pe 
comandă gratis şi franco. 

Domnule învăţător! 
Prin introducerea cărţilor de şcoală din edi

tura lui H. ZEIDNER, Brassó păstraţi părinţi
lor din comuna DVoastră în fiecare an multe 
coroane ! 

Vă rugăm să binevoiţi a încerca ! 

Fondat în 1868. 

TEUTSCH CIUL 
Pr ima f a b r i c a din Braşov 

de maşini, pompe de stins focul 
şi tot felul de articole de alamă, 
institut pentru nichelare, magazin 
de biciclete, maşini de cusut şi 

maşini agricole 

Braşov, str. Bolonya-vasut Nr. 9. 
- - PROSPECTE - -

despre pompe de apă trimite gratis 
şi franco. 

Teiefon-Nr. 122. 

————— — ft^^g 

i R a n s b u r g М Д 
i І ^ І I I 1 

neguţători de struguri 
şi cultivatori de vin, 

Arad, str. Zrinyi nr. 4a. 
Iş i recomandă 

v i n u r i l e c e l e m a i b u n e 

t i II a l b 
s d e Măderat şi Mocrea.* 
i V i n r o s a <•« M i n i ş | 
S şi alte 

V i n u r i d e d e s s e r t , 
în butoaie şi sticle. 

In sezonul fructelor, asemenea ca doftorie 
pentru anemici recomandăm 

vinul nostru vechi roşu 
de M i n i ş 

care având conţinut de »csersav« sunt de un 
efect admirabil. 

Cu espediare locală de casă recomandăm 
minunatele noastre 

v i n u r i d e m a s ă 
în sticle de câte 1 litră, fără sticlă 70 fii. 

T e l e f o n 3 2 3 . 

S 

І Catalog de preţuri trimitem la dorinţă. * 
— —~~~~ 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 



1907. Nr I 9 A » T R I B U N A« Pag. 13 

Indecarea dep ok 

a boaleicr 
8ă nn pregete nime tntr'o chestiune atât do gingaşă 

ea se présente odată tn persoana pentra cô cn ajutorai 
instrumentelor speciale aduse din străinătate pofl afla punc
tual locul, oausa, răspândirea gl starea boalel, orî oăt 
»danc de ar fi boala înrădăcinată In organism. Pe basa 
acestei ecsaminărl poţî cu singuranţă afla si calea pe care 
ajunjl la vindecarea ronluî, ceea ce flecare o poate face 
acasă fără de a-şî Impedeca ocupaţiunile. Dacă cineva 
au poate veni In persoana, atunci să-şî descrie boala cu 
deamăruntul şi după ce va ti esaminată va primi deslu
şirile de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lungă ţinerea 
in cel mal mare secret. In scrisoare pane marcă de rös-
puns După tncheerea curei, au la esce scrisoriie se ard 
rere espresă se retrimit. 

Un astfel de lecuitor şi curătitor ѳ institutul special 
al druluî Palócz, medic de spital (Budapesta VII Kere-
pesi-ut 10) unde cu bunăvoinţa şi conştienţiositate capătă 
orî-cine (bărbat sau femee) desluşiri asupra vieţii sexuale 
ande 1 se curăţă sângele bolnav, nervii ise întăresc, 
trupul Întreg se eliberează de boală şi sufletul âe chinur, 

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. Palóczi 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din funda
ment cu metodul séu propriu de vindecare şi caşurile 
•e le mal neglijate boalele de beşică, de ţeve, de testicule, 
de şira spinare!, de nervi, urmările onaniei şi ale sifilisul 
Iul, poala albă, boale de sânge, de piele şi toate boalele ce 
• e ţin de organele secsue'e femeeştt. Pentru femei e sale 
de aşteptare şi Intrare separată. Consultaţiunile le dă 
însuşi dr. Palócz (delà 1 ore In. a pună la ameazî). 

Adresa: Dr. Palócz medic de spital, specialist 
Budapesta VII, Kerepesi-ut 10. 272 

Fabrica de mobile. 
Cel mai ieftin isvor de a procura mobile 

e în TIMIŞIORA. 
Mare magazin cu tot felul de m o b i l e 

pentru m i r e s e , d o r m i t o a r e , 
s a l o a n e , c a f e n e l e , h o t e 
l u r i e t c . , delà cele mai simple până 
la cele mai elegante. 

Primesc tot felul de aranjamente pentru 
biurouri de cancelarii şi boite, pregătirea 
meselor de biliard după desemne date sau 
plănuite şi desemnate de mine ; nu altcum 
şi tot felul de lucruri şi mobile pentru edi
ficii cari aparţin branşei măsăritului. 

Onoratul public poate fi sigur de lucruri 
solide şi serviciu prompt. 

Mobile se dau şi pe lângă preţ plă-
tibil în rate lunare. 

In aşteptarea comandelor, rămân 
cu deosebită stimă: 

F O R M A T E R A L B E R T 
fabricant de mobile în 

T e m e s v á r O r a v i c z a 
Gyárváros, 3 király-u. 6. Fo-utcza. 

închiriere de hotel şi ospătărie 
Iocunoştiinţez onoratul public din loc şi 

jur că am închiriat 

Meiu l şi ospătăria 
„PROKOPECZ" 

d e l â n g ă g a r ă , 
pe care o conduc mai departe. Deoarece 
năzuinţa mea e ca onoraţii mei oaspeţi să 
fie totdeauna mulţumiţi, cer sprijinul şi păr
tinirea tuturora. 

H o r v á t h S á n d o r 
hotelier şi ospătar. 

Au sosit obiecte de ocasiune ! 

Brunner Béla 
р г Л ѵ Л І і е d e m o d ă ş i s p e c i a l i t ă ţ i . 

Arad, în piafa Szabadság nrul 20 . 
(Strada Forray, palatul contelui Nádasdy.) 

Recomandă magazinul său bogat de marfă, unde 
se pot căpăta ce le mai frumoase cadouri de 

ocas iune . 
Pălării le cele mai moderne, cămeşi , gulere, 

mănuşi , cravate, batiste, c iorapi etc. 
M a r e a s o r t i m e n t d e c o l o n i a l e F r a n c e z e şi E n g l e z e . 

Mare târg de ocasiune! 
Preţuri ie f t ine! Serviciu p r o m p t ! 

Comande din provincie se efeptuesc la moment. 

I Q II Zu ГН î n m a r e ?l mic' 
p r o d u c t i v e p r o p r i e , 

« А М М М Ч Ш d i n p o d g o r i a S i r i e i . 
Vin non alb, litra — cor. 52 fii. 
Vin vechiu alb — „ 64 „ 
Rizling alb — „ 80 „ 
Schiller (roşu) — „ 56 „ 
Vin roşu vechia : 1 „ — и 

Rachiu de drojdie, fabricat pro
priu, rafinat şi rachiu de prune 1 „ 60 „ 

Pelin sârbesc, veritabil . . . 1 „ 20 „ 
Se poate căpăta la 

Q u i r i n i S á n d o r , 
Arad, Aulich Lajos-utca 7/e. 

P á r t o s F i v é r e k 
mechanic de cumpene şi măsuri atmosferice 

BUDAPEST, VIL, Barcsay-u. 6. 
Găteşte măsuri at

mosfer ice in deose
bite chipuri şi con
strucţii pentru apărarea 
de aburi de apă, mă
surătoare pneuma
tice (pneuraometre), 
hidro- şi p irometre . 
Măsuri elastice, in- . 
ve la toare , termometre $ 

Primesc reparaturi cu garanta i 
de un an. Comandeie din provin- T 
ţă Ie efectuesc punctual şi prompt. 2 

Ceasornice le d e con- Z 
trolă l e reparez cu ga- • 

• W'llHlir ranţă d e 3 ani. J 
Y ШШт Preţuri curente gratis şt franco. • 

Cel ma! mare jralonar de тоЪПѳ şi podoabe femeisèti dii 

Özv. Barcza Györgyné 
prăvălie de tapeturi pentru mobile şi căruţe 

S Z E G E D . 
Fabrică de fireturi de mobile, galoane, 

crepuri, creţuri, fireturi — 
de perdele şi draperii, 
ciucuri, tivituri de co
voare, nasturi de pla-
pomă, rose, reţele de 
pat, galoane şi ciucuri 
pentru care funebre. 

= Serviciu repede, prompt şl ieftin ! = 

B 
a 2 

S e :я, «s •F o 

In Arad, str. Boros Béni 6 
s'a deschis 

magazinul 
prodise lor de zidărie ale întreprin

zătorilor zidari din Arad. 
in magazin se află totdeauna pe lângă pre
ţurile moderate : т а г , ţ i m e n t , ţ i g l e , h â r 
t i e d e c a t r a n şi a l t e m a t e r i i d e z i d i t . 

Cancelaria de planuri şi întreprindere. 

s o H V A j 3 S z o f - a y A S 3 w a i 
псіоэ 7а ?)эрс 'mu/op mţvad этѵу зр щѵлѵли 

T Н Я Т И І І І О Н 
0 3 U B J J 

o ţ j o d эігшыі эі e tnsojoq 9 э р в р и в ш о э Bq 

'ШШ Э}ПЭЭ 
-Ojd ПВр ÇS ÇpUBA OtS BZBÍB§UB ЭЭ ІЭЭ В 7 

•ВиВОЛОЭ I BJÜO0 
'cţ isojGj e n q a j ţ ш п э miBOiţdsa п э u e o j o q и д 

•Эіэлпр ç je j 'ejiz ţdo э р sjriDap m 
iot no в и р в р ш п э ѵлщщѵц çzta î içdëp эдвэ 

* ; u 3 Z 9 J d jnduiu ui jnoajjuiau 

oţi aceia 
cari vor sä aibă o 

cu picioare trainice de mânat sau cu motor 
să se adreseze cu încredere la 

G a r t n e r S a m u 
m a r e f a b r i c a n t d e maşini d e c u s u t şi b i c i c l e t e 

Arad, strada Weifzer János, 
(Palatul Minoriţilor). 

unde se află biciclete de toate felurtle cu 
preţul cel mai moderat. Reparaţiunile se fac 
punctual. — Maşini de cusut se află în ma
gazin permanent. Conditiuni favorabile pentru 
plată în rate. 

Numai adevăratele 
I motoare şi П Т T 7 T T 7 x 5 
I locomobiie з± LjÎL W A 

au cea mai ieftina şi mai sigură putere de 
munca pentru scopuri economice şi de moară. 
Durata ei e computatä cât viaţa unui om. 
Consumpţiunea pe oră 2—3 flleri oleu ne-

cultivat, benzin san gaz. 

1 

Catalog şi preliminare gratuit. — Conditiuni, 
solvire foarte avantagioase. 

Adresa: Dénes B. motorspecialista 
Budapest , V., Lipót-körut nr. 15. 

Vă rog si Aţi cn băgare de samă la adresa şi s'o păstraţi. 
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o"haIbă 06Г6 (ie Culte 14 cr! o"haIbă 06Г6 (ie Culte 14 cr! 

A v i s ! A v i s ! 

Cu deosebit respect aduc la cunoştinţa distinsului public, că 

berăria orăşenească de sub teatru 
am luat-o în arândă 

şi acea voi adjusta conform tuturor recerinţelor moderne. Din ziua 
aceasta voi avea cea mai exce lentă bere de Kőbánya a pri
mei societăţi ungureşti pe acţii aşa numită 

B E R E D E C U R T E 
apoi vinurile de sub podgorie de cea mai bună caiitate. Cuina pe 
lângă preţurile cele mai ieftine totuşi va corespudne cerinţelor 
moderne. C u d e o s e b j t ă s t i m ă . Kánya G é z a . 

y n t a , p bere de curte , Q

4

c r 
O halbă cr. 

Ceasornice de turn 
pentru palate, case comunale, fabrici, lo

cuinţe private 
regulează şi aranjazà mai favorabil, 

U L L E R J A N O S g 
succeosrul lui Mayer Károly ^ 

delà prima aranjare cu vapor a fabricei de oroloage |S0 
B U D A P E S T A , | ) 

VIL, Csömöri-ut 50. (casa proprie). 3JJ 
— ! _ ü _ : $ 

CATALOAGE ŞI SPECIFICĂRI DE PREŢURI TRIMITE GRATIS Ş I FRANCO. 

S C H M I D T 
F R I G Y E S 

és TÁRSA. 
Atelier de repararea 

maş ine lor şi de lăcătuşerie. provăzut cu putere electrică. 
Nagyvárad, Hattyu-utcza nr. 2. 

Pregătim tot felul de lucrări, cari se ţin de branşa noastră; 
astfel de exemplu : Lumini electrice, porţi de p o m p ă , în
grădiri la b o i t e de morţi şi orice lucrări de relief şi gustos 
mod. Preătim apoi şi reparam şi provedim din nou: tot felul 
de maşini de e c o n o m i e , instrumente de e c o n o m i e , instru
mente de aranjamente de moară, Transmissiuni , maşini 
de vapor, etc. Acestea din urma, ca măiestrti maşinişti. ce luăm 
pe răspunderea noastră. 

Mai ales punem mare pond pe Inb'.inatăţirea maşinelor de tipografie şi 
mutarea tipografiilor, fiindcă S.HMIDT FRIGYEt3, membrul firmei, a servit 
4 ani dearândui tn fabrica de maşini alui Wórner J. és Társa din Bpesta. g 

4 A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A L 

< 
:: argintar şi pregătitor de obiecte artistice 

^ Kolozsvár, Mátyás király-tér 13. 

Sárga János 

< 

Telefon nr. 354. — --• Telefon nr. 354. 
Abundant provăzut cu 

obiec te de aur, argint 
şi petrii s cumpe . Pregă
teşte tot felul de lucrări 
artistice: în aur, argint şi 
altfel de lucrări d e artă 
maginetră. — Schimbări 
de aur şi argint, conform 
cursului zilnic. — Cu preţ 
curent servim gratuit şi 
franco. 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

S l ă n i n a m a g h i a r ă d e p r i m a c a l i t a t e a f u 
m a t a , sărată, grosesă şi albă ca zăpada. Se manipu

lează curat, higienic. Greutatea unei părţi e delà 35 până la 70 Kilograme. 
E foarte bună pentru servitorime de ţară, muncitori, secerători şi la tot felul 

de lucrători. Preţurile sunt foarte moderate. — Afară de aceasta: 

1 
C ă i * b u n i p e n t r u t r e e r a t > ° ! e í u 

şi unsoare de maşină. 

^ £ | f ţ £ p ^ de prima calitate şi sacuri 

G u n o i u 

şi pânze foarte bune. 

artificial pentru îngunoirea 
terenului de toamnă. 

O l e i u d e 

trasuri. 

de zi
dire. 

sare de vite în presă 
f şi formă de praf. 

Teate acestea sunt spre cnmpărare la 

Aradvármegyei Gazdasági Egyesület Fogyasztási 
és Értékesítő Szövetkezet — ín Arad. 

B І к 
Şi membrii cari nu iau parte din reuniune, vor fi serviţi în modul cel mai 

bun pe lângă preţurile cele mai moderate. 

H o p p K á r o l y 
c a n c e l a r i e t e h n i c ă 

A R A D , S T R . S Z É C H E M Y I N r . 5 . 

Planuri şi ezecuţii: Pentru pro vedere cu apă 
si i luminare

 p ™r m
 pentru colonii de motoare ETC. 

R E P R E Z E N T A N Ţ A 
fabr ice lo r de spec ia l i t a t e de p r i m a 

ca l i t a t e . 

Numai articole bune 
se pot căpăta la 

prăvălie de parîumuri, rechisite de barberie în Arad 
ANDRÁSSY-TÉR 15. 

Mare asortiment de rachete veritabile englezeşti pentru 
tenis şi mingii, folbaluri, mingii de gomă, coşuri de călă

torie, cosmeticuri franţuzeşti şi englezeşti. 

í Zsellér Imre i 
Atelier artistic pentru special i tate de fereşti de biserică, 
pictură pe sticlă, pentru părţi de sticlă, p lumbuitor d e artă 

şi de mozaic 

Budapest, VI., Aréna-ut 124, 

Pân' acum s'au făcut în atelierul meu fereştrile bise-

ricelor romano-catolice din Bács-Al más, a celei din 

Nickine, din Gredişte, Bácskula şi Bodajk, a celei 

greco-orieritale din Újvidék, la cari mă provoc, ca şi 

la parochii, cari au lucru distins din parte-mi. 

^ Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y T 
• 



Nr. 194. — 1 9 0 7 . „ T R I B U N A" Pag. 16. 

Papii E. 
P a n c s o v a . 

Espediază tot felul de maşini originale de prima calitate, d. e. : 

garnituri de îmblătit, ciure, grape, tăietori de tulei, maşini 
de sfărâmat, teasc de struguri, щ. a.,_s.a. 

Mai departe îşi recomandă magazinul cu Ь І С І С І в І в cea 
mai bună fabricaţie, şi m a ş i n i d e C S I S U i , precum şi tot 

felul de párti alcătuitoare de biciclete şi maşini de cusut. 

Singurul représentant al maşinei de spălat 

In atelierul meu aranjat cu putere motorică primesc 
pentru reparaţiuni tot felul de maşini originale, pre
cum şi maşini de cusut cu preţurile cele mai moderate. ii i 

II i fljj i n i tri л N n ii ii nil îHiui n i m u ui nui 
Construite de oameni specialişti distinşi întrec atât tn privinţe lucră

rii, precum şi a dnra ftiiităţii oriae fabricate de pân'acnm. Nn face risipă tn 
materie şi ѳ uşor de manuat de cfttră oricine. 

Un stropitor й Z Z : 8 u S c p r o Î " ! H m i t e m de 
bucata cu preţ de 45 coroane. 

La comanda do odată a 10 bucăţi un scăzămaut de 5%. 
Pentru flecare bucată 5 ani garantă, se pot comanda oxlusiv la noi 

fabricanţii. 
Pregstim orice fel de c a z a n e de orice sistem pentru ferberoa ra

chiului, cu aparat de reeorire după plac, sau du;;ă sistemul inventat de noi, 
prin caro câştigăm cu 20° 0 mai mnlt raohin şi mat gustos decât păn'acum. 

La comandă trimitem căldări pentru lictare sau de orico fel. 
Lucrările de aramă le efectuim iute şi punctual. 
La comande пѳ rugăm dacă se poate a ni se trimite desemauri şi 

măsuri. 

Szijjártó Testvérek, arämari 
depou pentru fabricare şi raparaturi de stropitoare 

în Kecskemét . 

e . i ol-a eya etp c ia GVO eip cVa <ж> G ІѴ Й З criîi с і э elo ova efp Gyo eiî> ci a CÍ a и-о е*э eta ula c*o ei 

SÓSBORSZESZ 

MINDENÜTT 
KAPHATÓ 

K r S £ . S Z A N & T O R I U M , S O S B O R Ş Z 

sg* l ІІЯУГ&ГХА-ТІ é s 2 И у г < . . п Л > ÍS-u-Ii«oitţv<?«»ţ-(; 
g i ende fhe tő^FÁBIÁN L A J O S N Á L G Y y L Á N ' f y 
gp^^AE^çzEO-'SZANATORJUM EGYESÜLET*1 JAVACA 

e*o G*a sio <жі aio ap) ala вйр Gia <Ж> sva еіэ owo еіэ w<> cyo s*a еіо e*s> еѵз СІ<О е*о ew> j 

G â t i s u f e r i t o r i sunt 
cari raereu caută leac de vindecare contra boalei lor şi 
abea poate să găsească adevăra tu l leac.. Miile de epistoaSe 

de recunoş t in ţă adeveresc , că contra durerii de 

muşchi, rupere -
şi la alte dureri porvenite din răceală 
unicu! medicament mântu i tor şi de dureri a i inăten este 

S p i r t u l v i n g a l i c de s a n a t o r i u m a l u i F á b i á n 

S Ä « . F á b i á n L a j o s , G y u l a S ! 
î n c o m a n d e d e 3 0 f i i . , 1 c o r . ş i d e 2, c o r . 

Comande prin postă peste 5 coroane, se trimite franco cu rambursa. 

C e a m a i b u n ă 

I 

W B d i n l u m e H a s 

s a p o a t ă c ă p ă t a c u p r e ţ u r i l e c e l e m a i e f t i n e î n 
d e p o s i t u l d e m u z i c a l i i u n g u r e ş t i a l u i 

R E M É N Y I M I H Á L Y 

B u d a p e s t , K i r á l y - u t c z ü 5 8 . тг. 

Mare magazin de violine, cimbalme, instru
mente de suflat 
din l e m n şi 
a r a m ă , h á r 
m o n i i si forte-
— - piane. — 

R e p a r ă r i ş i r e n o v a i s e e x e c u t ă ű e m a e 
ş t r i i s p e c i a l i ş t i r e p e d e şi cu preţ moderet. 

înzestrarea orchest re lor m u z i c a l e cu i n s t r u m e n t e pe lângă 
cele m a i ef t ine pretur i de fabrică. 

Dobe pentru sate şi cornuri de suflat. 
Pentra fiecirs instrument muzical să se ceară catalog se part. 

Export in mic şi m a r e în toa te părţile înmii. TÄ8 

H a r f m a i m Jakab 
fabrică de maşini de economie 

= = = = = U J F E 1 B Â S Z . — = 

Recomandă renumitele sale instrumente noi 

d e a b s o r b a r e a p r a v i i l n i 

d e m a ş i n i d e t r e i e r a t . 

~ £ — Poftiţi si cereţi o fe r t de preţ;. = * = 

Concesiune ungurească. 
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Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public 
că am deschis 

în Arad, Nagyváradi-ut nr. 3. 
u n a t e l i e r d e p a n t o f a r i e 

care corespunde epocei moderate. 
Studiile mele făcute prin oraşele multe din 

străinătate mă aduc în plăcuta poziţie de a li
tera prea stimaţilor mei clienţi cele mai cu 
gust şi frumoase opere pe lângă cele mai mo
derate preţuri. 

Pun mare pond şi de tot felul de renovaţii. 
Pentru comande rog cu toată stima : 

Wagner István, pantofar 

a <s*& e*8 біэ ш> е*ѳ e*a е*э е*э в*о е#э в*а е*а е*э е#а еір е|э б*р е*р е*э ej® o 

r • 

ï • 
• 
• 
• 

® Acuma a sosit @> 

i l 
d e N o r v e g i a 

fără culoare şi miros, calitate escelentâ. 

= Preţul unei sticle 2 coroane. = 

Contra 

supărărilor reumatice 
este escelentâ 

încercat de atâtea ori cu succes . 

= = Preţul unei sticle 80 fileri. = 

Se capătă calitaiea originală în farmacia lui 

R o z s n y a i M á t y á s 
Arad, Szabadság-tér. 

ig 

Nr. telefon 331. Nr. telefon 331. 

A a s o s i t tainistaiib»1'» 
Çea m a i n o u ă i l u m i n a r e ! 

B e c u r i s i s t e m „ A u e r " е д Г Л і ! ! 
A . J R O I 1 N T X J 3 Ä I " 0 * Q A L P A C C A . 

din metal, porţelan şi sticlă. 

= z z r . Modele de rame centru icoane. ~ " ~ 
Telefon pentru oraş şi oomitat 451. 

GEBHART TESTVÉREK, ARAD, Piaţa Andrássy 4 
prăvălie de porţelan, sticlă, oglinzi, rame şi candelabre, 

îndeprindere de sticlărie (Hotelul „Pannois"). y 

Іп&ШтШге. 
9 • 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public din 
loc şi jur, că în locuinţa mea din strada Bercsényi, 
nr. 8 Arad efeptuesc tot feliul de 

p l a n a r i de z i d ă r i e 
f » e l â n g ă p r e s u r i l e c e l e m a i r* e d xx s e . 

însemnez că în urma praxei mele continue de 32 ani, mă 
nizuiesc ca în totdeauna să câştig îndestulirea onoratului 
public doritor de a zidi. Nu sunt membrul nici unei 
societăţi şi tot feliul de zidărie o efeptuesc câi mai curând. 

Cerând sprijinirea, sunt cu profundă stimă: 
Horváth József, maestru zidar. 

• 

Ф 

Ф 

K o v á c s S o m a ş i s o ţ u l , A r a d 
magazin de maşini 
de agricultură, de 
aranjamente diver
se: speciale şi pen

tru pivniţă. 

R e p r e z e n t a n ţ a 

s i n g u r ă a f a b r i 

c a n t u l u i K Ü H N E 

E . d i n M o s o n . 

Ш 
'st: 

V 

m. 
-a 

s* 

Pompe de vin, 
site, maşini de 
vinărie, ciururi, 
maşini de ales 
neghina, plu
guri sistem Sack, maşi de sămănat originale 

Drill »H ungaria « şi de »Moson«. 
Recvizite de moară, unelte, ţevi de gumă, 

fântâni. 

C6scb J6z$ef 
f a / t o r i c ă , d e m a c i n i d e a g r o n o m i e 

— — B Á C S - T 0 P 0 L Y A : 

Recomanda 

maşina de I I I I I I 11 I 1 cu două 

s ă m ă n a t П U 11 11 I H rânduri. 
F a b r i c a ţ i e u n g u r e a s c ă ! 

— — — Poftiţi şi cereţi inviaţiuni asupra preţurilor. — — — — 
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in caz de curgere acută şi cronică medica» 
mental cel mai sigur este 

capsulele Sanid 
lucru adeverit deja. O cutie 0 0 0 bucăţi) costă 
6 cor., alăturânduse ş-o broşură privitoare ia 

folosire. Cu mandat poştal. 
Pentru slăbire şi impotentă, singurul medicament 
«igur sunt capsu le l e de putere a le lui dr 

TIMKÓ. 0 sticlă 10 cor. Trimite 

Farmacia „Magyar Király" 
Budapest , V., Marokkói-utcza 2 . Tr. 

C O 
" s 

D o a m n e l o r ! 
CREMA LOTUS este cea mai bună şi mai 
nestricăcioasă alifie pentru înfrumseţare, în-
trebuiuţându-se atât ziua cât şi sara. Delătu-
ră totfelul de pete, precum : pistrui, pete de 
ficat, caşuri şi buburuze, beşicătură şi pre-

ciugiuni. 
Fata primeşte o coloare frumoasă şi curată. 
SĂPUNUL LOTUS e săpun de toaletă, are 
miros plăcut şi se poate întrebuinţa şi fără 

cremă. 
PUDRA DE FLOARE LOTUS în coloare 
albă, roza şi galbină. Pregătită după metoda 
americană, un mijloc de îufrumsetare înafen-
tiv şi admirabil. Se recomandă şi doamnelor 
mai în etate, pentrucă delătură încreţiturii şi 

redă o faţă tînără. 

^ Crema Lotus Cor. t.— 
3 . Săpunul „ „ 1.— 
£ Pudra de floare Lotus, flacon mare „ 2 . — 

°- „ „ „ „ flacon mic „ f .— 
Magazinul principal : în grănatia de pălării 

pentru doamne : 

A „ P á r i s i n ő h ö z " , 
S Z E G E D , Iskola-ut 13 sz. 

Comande din provincie pe lângă rambursa. 
Vânzătorilor preturi scăzute. 

K O M Á R O M I N . U T Ó D A 

Eisko Alajos 
Debreczen, Hunyadi-tér 11. 

ín marele magazin de piane şi instrmente 
muzicale ţine tot felul de piane de cali
tatea c e a m a i 
b u n ă , ci ml) ale 
şi tot felul de i n-
s t r u m e n l e cu 
c o a r d e şi de 
a l a m ă , precum 
şi tot felül de -
părţi din cari se 
compun instrumentele, coarde veritabile de 

Roma. 
Se angajează să a c o r d e z e tot felul de piane 
şi s ă l e r e p a r e , aşa în loc ca şi în provin-
— cie, cu cea mai mare pricepere specială. — 

pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghiafa (iégzesz). 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagră ischiaşi şi reumă. 
Nu este numai un medicament indispenzabil 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi radical 
chiar o minune . 

Dl învăţător-director Z. Szőke Albert din Pan-
czélcseh îmi scrie următoarele: 

Spirtul de ghiaţă ïs«f lr*T. 
mare bucurie, că în trei rânduri şi anume la o 
durere de măsea , la durere de s t o m a c h , la 
durere d e înţepenirea gâtului şi odată la durere 
da cap Гат folosit cu deplin succes. 11 reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată b inecuvântare pentru cei-ce sufer. 

.VI; i i c e r 3 s t i c l e m a r i . 

D u r e r e a de dinţi şi de cap înceată de loc d e e l . 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbic iune, la eso-

farea după lucrul greu, la împunsături din 
coastă , la scrintituri, Ia dureri de s t o m a c h , 
de p iept şi la dureri d e foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născut 

Minunatul C n j r + Л л / r h i a t Q 3 î n t r e c U t 

D-Tale j p l l l UC g l l l d l d toată aştep
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebită 
stimă 

K é k e l l ő Josif László, paroch. 
Dragă Die apotecar ! Binevoeşte a-mi trimite 

cu rambursa sase sticle mici din vestitul z = 

S p i r t de g h i a ţ ă (jégszesz) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat : şi-1 reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui de ghiaţă. 

A t k á r Bander Gábor, măsar. 
E cu neputinţă a înşira nenumăratele 

epistole de recunoştinţă şi mulţumită, prin 

lăudat spiriui de ghiaţă. 
Aceste puţine specimene dovedesc esceîenţa 
şi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său fabricant este: 
jr 

Szénmnn Ágoston 
apotecar 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit franco 

ori-unde. 
Preţul : 1 sticlă mare 1 cor . 2 0 fii., sticlă 

mică 6 0 fii. 
Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven

tatorului se află atât pe sticlă, cât şi pe 
avisul de folosinţă. 

Pe postă numai 3 sticle mari sau g 
st ic le mici s e p o a t e trimite. 

œ r S ă ne ferim de imitaţiuni. 

Prăvălie^ 
nouă! 

Fischer Mór 
ARAD 

Piaţa Andrássy 20 . 
(Palatul Fischer Eliz.) 

: Prăvălie 
nouă! 

Magazin bogat asortat de cele mai bune 

articole de porţelan 
s t i c l ă , 

• » L Ä M J r * I 

RAME, ftA 

argintărie-china şi alpacca 
obiecte de lux şi tacâmuri. 

J u c ă - r i i d e c o p i i . ~m щ- Г * Л | J L I S S Î . 

TRUSOURI DE MIRESE. 
Cel mai bun i svor pentru ob iec te de o c a s i e 

şi cadouri . 
Rame din cele mai frumoase, se pregătesc re

pede şi punctual. 
Serviciu prompt şi cu atenţie ! 

Fondat la anal 1892. 

K AULICH ETEL 
B U D A P E S T 

numai IV., 
Szerv i ta - tér 

5, fé lem. 
demulteori deco
rat, cel mai vechi 

şi mai plăcut 

a t e l i e r 

corsete 
m care se con
fecţionează cor
se te reform ne
vătămător să
nătăţii, în faţă 
drept, s tomacul 
îl lasă liber, to -
aşa şi susţi itoa-
rea d e piept, 

str îngătoarea 
d e foaie şi d e 
şolduri , susţii-
toare d e spate , 
precum şi cor
sete or topedice 
după moda ire-
centă şi solide 
pe lângă preţuri 

moderate. — Cataloguri ilustrate şi îndrumare pentru lu
area măsurei aşa în loc ca şi în provincie se trimit gra

tuit cu porto franco. 

Rugăm a observa firma 
C u m p ă r 

cu preţul cel mai ridicat şi vând delà domni 
haine bărbăteşii folosite, blăni de călătorie, mo
bile folosite, casse „Wertheim", dulap de ghiaţi, 
unelte de călărit, hamuri, puşti şi fere vechi, 
precum şi mctaluri ori cât de mari şi mici. 

Tot aci se poate găsi delà licitaţie luate, 50a 
bucăţi de stofă fini pentru haine cu 5 şi 6 fiorini 
pentru un costum. 

Localul prăvăliei mele din Maiu este strada 
Asztalos Sándor (casa Grabner). Prăvălia de 
mobile se află pe Árpád-tér nr. 5 în colţ (In 
casa bisericei izraelite) 

După eorinţă merg şi acasă şi în provincie 
chemat print'o c r t e poştala. 

Cu toată stima IULIU HERZFELD. 

Delà mine $e рОІ рГОСИГЯ 

maşini de cusut, e c o n o m i c e şi bic ic lete 
cu preţurile ce le mai reduse şi 

- pe lângă solvire în rate . — 

Atelier reparator mechanic. Reparări se efep-
tuesc grabnic şi punctual şi în provinţă. 

F a l k I m r e , 
Kolozsvár, Deák Ferencz-u. 39. 

Széchenyi-tér 39. 
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Igaz Sándor 
c i a s o r n i c a r şi g i u v a e r g i u 

ARAD, Piaţa Libertăţii 
l â n g ă e d i f i c i u l t e a t r u l u i v e c h i i b 

Aur şi argint călcat cumpără 
pentru preţul cel mai mare 
de zi, ori schimbă pentru alte 

obiecte de aur şi argint. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa On. 
domni preoţi şi comuni 
bisericeşi că în atelierul 
meu 

îac haine 
bisericeşti 
haine pent ru preoţi, 
o d ă j d i i , s t e a g u r i , 
prapori, haine pen

tru diaconi şi îmbrăcăminte albe pen
tru băeţi etc., cu preţurile cele mai ieftine 
şi prompt. 

Aşteptând sprijinul D-V. sunt cu stimă : 

Stefan Radonits 
K I K I H D A , 

strada Sârbească No. 2455, în apropi
erea poştei mare. 

Primul fabricant de instrumente şi maşini 
de yinţerie din Ungaria de Sud 

Bory Béla, Szabadka 
Arpád-u. 158. 

Telefon 390. Telefon 390. 

Primesc comande de tot felul pentru zidărit, ln-
crări ile artă şi maşinărie, aranjare de apaducte 
şi sonerie cu electricitate şi repararea acestora, 
mai departe pregătesc 

maşini de vinarii 
amintite ca: p u m p e de vin, 
scu le de bere, instrumente 
pentru punerea dopului , stu-
puşurî, PRESSE DE VIN, 
Z D R O B I T O A R E DE 
S T R U G U R I , etc. şi repar 
aceste stând bun pentru repa
raţie. — Pregătesc apoi tot felul de ţesături d e 
sârmă la cuşte de găini , la grădini z o o l o g i c e , 
la îngrădituri de vii. 

Cu preţurile cele mai moderate transportez ma
şini de ţesut sârme, cuptoare maces automate şi 
maşini după cele mai noui sisteme. 

Ţinta mea principală e să câştig încrederea co
mandaturilor, clienţilor mei şi pentru viitor. 

Servesc bucuros cu un plan de buget, cu preţ-
curent. 

Croitorie e l egantă de haine b ă r b ă t e ş t i 

Inokai Tóth Lajos 
A ? a d , P a l a t u l N e u m a n n 

Stofe de prima calitate englezeşti. In 
special 
E E E Croitorie pentru preoţi. = ^ 
Reverenzi, pardesiuri şi alte haine la co
mandă ori gata. 

îşi recomandă bogatul m a g a z i n care 
este primul în Arad. 
— — — Preţuri moderate. — — — 

M i j l o c u l ce l m a i b u n d e înfrumsefare din l u m e ! 

Crema de faţă Regina 
care pentru însuşirea neîntrecută de frum-
seţare la expoziţia din 1900 Paris a fos 
premiată. 

C r e m a R e g i n a c u r a t ă iu 
timpul cel mai scurt faţă de orice catifelată. 
U n b o r c a i » 1 o o f . < 4 0 f i J . 

P u d r a К в О і П Э se recoman
dă ca cea mai bune dintre pudrele de păn 
acum cunoscute. Se vind în coloare albă, 
roza şi cremă. O ş e * * . - t u l â , 1 c ? o r , 
<£0 Ш . 
S ă p u n u l c r e m a R e g i n a 

e săpunul cel mai bun de loaletä pentru 
înfrumseţarea feţei. O b u o a u i TO fil. 

De vândut în laboratorul chemical a lui 

Temesváry József, apotecar 
SZEGED, Petőfi Sttgár-ui 

şi la T ö ö k József, apotecar, Budapest, 
Király utcza. 

« INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMI 
SOCIETATE PE AGŢ1I 

C e n t r a l a în A r a d , calea Archiducelui Iosif No. 2 (vis-à-vis de primărie) casa proprie. 
F i l i a l a în C h i s i n e u (Xisjenő) casa proprie. 

Capital societar 1.200,000'— Cor. 
Fond de rezervă . . . . 900,000-— Cor. 

Depuneri spre fructificare 
Circulaţiunea anuală . . 

6.000,000-— Cor. 
150.000,000 — Cor. 

Primeşte depuneri spre fructificare, despre cari 

eliberează libele. 

Pentru-sumele depuse fără termin de abzicere 

şi rămân la bancă pe timp mai scurt de 3 luni 

de zile, pluteşte deponenţilor 4°io interese, — iar 

pentru depunerile elocate pe timp mai 

lung de 3 luni de zile, după mărimea sumei 

depuse: plăteşte deponenţilor 4 , | 2°/o şi 5°/o 

interese fără nici o detragere. 

După toate depunerile contribuţia (darea) de / 
interese o plăteşte institutul separat. 

Depuneri până la zece mii de coroane, după 
starea cassei, să plătesc şi fără de abzicere. 

Escontează cambii şi acordează credite 
cambiale cu acoperire hipotecară. 

Dă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

Acordează împrumuturi hipotacare pe case de înehiriat 

şi pe proprietăţi de pământ. 


